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GÜNDEM: 

BOLÜM A: (l) Gelen Evrak ile Yasa Tasarı ve Önerilerinin Sunulması. 

(2) (a) Meclis Başkan Yardımcısı Seçimi 

(b) Meclis Başkanlık Kâtipleri Seçimi. 

BOLÜM B: Yasa Tasarı ve Önerilerinin görüşülmesi. 

1, Kurucu Meclis İçtüzük Taslağı. 

2. 1984 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı. 

BOLÜM C; (â) "Hayvancılığın Sorunları" ile ilgili olarak Genel 

görüşme açılması isteminin kabul edilip edilmettesi 

kbnüsu.
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(b) »Bönkaliardan çekilen Kıbrıs Parasımevduatları'V ile 

ilgili olarak Meclis Araştırması açılması isteminin 

kabul edilip edilmemesi konusu. 

BOLÜM D: Sorular ve Cevaplar. 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 11.00 

BAŞKAN- Balkan Vekili Osman Örek 

KATİPLER- Güner GÖktuğ, Ferhat Ulutaş. 

BAŞKAN- Kurucu Meclisin sayın üyeleri; Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Kurucu Meclisinin 14. birleşimini açıyorum. Toplantı 

yeter sayısı yar tnı? 

KATİP- Vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı vardır. Gündeme geçmeden 

önce gündem dışı iki konuşma isteminde bulunulmuştur. Birinci 

konuşmayı Sayın Hacıahmetoğlu talep e t m i ş t i r . Buyursunlâr. 



MUSTAFA HACIAHMETOGLU- Sayın Kurucu Meclis Başkama:, sayın 

Kurucu Meclis üyeleri;, konuşmam son zamlarla ilgili ve Kooperatif 

Merkez Bankası ile ilgilidir. \ r , 
* -.V-V- . . •• 

Muhterem.
1

 üyeler; bir talebenin, okula devâm edip hocanın 

verdiği dersleri öğrenip imtihanda başarı sağlayıp sınıfa geçmesi 

gibi, iktidarların da vermiş olduğu "icraatın sonunda toplum 

tarafından değerlendirilmesidir sınif geçme. Bunu şimdiyıe kadar' 

takdir eden olamadı. Nedir tekdir etme? Yapılan ,iöraattan toplum 

meüınuri mu? Bir kısım işler vardır. Şimdiye kadar dehenm^miş^. 

Fakat: son yapılan zamlar daha evvel denenmişti. Sayın Konuk 

olmasa, gökten peygamber de İnse, muhterem arkadaşlar, bu 

memlekette denetimin olamayacağını hepim;iz bilmekteyiz. Katiyen 

hükümeti suçlamıyorum. Kim isterse olsun, Sayın Konuk'tan başkası 

da, bu memlekette denetim yapılamaz. BU memleketin iki sene kurak-: 

geldiğini unuttuk. İki senedir memleket kurak. Toplumun 9töO«i 

de tarımla uğraşmaktadır. Dolayısıyle toplumun her t ürlt^ kesitti 

kuraklıktan mutazarrır olmuştur arkadaşlar. 

NACÎ T. USAR (Yerinden)- Bu defa Düzova-Cihangir yöresi 

gene mutazarrır. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla)- Ve biraz önce bir 

arkadaşımızın da Mecliste söylediği gibi şimdi, dün Mağusadan 

geldim, üzücü bir manzarayı daha size söylemek i steriin, evvelki 

gün Ma guşa'dan geldim, %60 şimdiden kuraklık var arkadaşlar. 

Ölenin üzerine, mezarın üzerine, hastanın ü z e r i n e ilaç verme ancak 

"tedavi mümkün olduğu müddetçe olur, kaç defa bu Meclisde» söyledim. 

Bundan sonra yağan yağışlar da Kıbrıslın en mümbit ovasi olan 

Mesaryaya mezarın başına, mezarın üstüne, toprağın üstüfle ilaç 

dökmeye benzeyecektir. Uzun senedir, 30 yıldır tarımla uğraşan 

ve çiftçileri bu memlekette az çok bilen meteoroloji' uztıanı 

olduğunu kabul ederim ben. Bundan sonra yağan yağışlar «uhterem 

arkadaşlar; Mesarya bölgesinde mahsûl olmasına katiyen İmkan 

yoktur. Kapanma-ştır kapılar. Şimdiye kadar tarım girdilerine
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gelen artışlar bu Meclisti birçok arkadaşlarımız söylemiştir, 

toplumıû kayvancılıga itmiştir. Hakikaten hayvancılıkta bu toplum 

kim ne derse desin raaıeffak olmuştur, gerek küçükbaş hayvan sayısı, 

gerekse büyükbaş hayvan sayısi, çok büyük boyutlara ulaşmıştır. 

Geçen sene çayırın otlağın bol olduğu devirde, günlük süt üretimi 

120 tonun üzerine çakmıştı, şimdiye kadar iki senenin kuraklığı 

da gözününde tutularak^ üreticiye yemlik arpa. primli verilmekte idi 

Çok büyük bir Jsata içerisine gidildi. Gene burda da ben hükümeti 

arındırırım. Biz o zaman ne dedik? Hükümet olurken Toprak ürün-

lerini de kurduk, taklit yaptık. Niye? Rum Toprak Ürünlerinin 

Zahire Encümeni dediğimiz kurumun Kıbrıs Türk Toplumuna karşı 

ayırımcı bir politikası vardı. Nigol
a
'dan buğday alırken Ahmet*den 

Mehmetken iki kuruşa eksiğini alırdı. Ruma yaptığının aynısını 

Türke yapmazdı. Toprak Ürünlerini kurduk. Göründü ki başta müdürü 

olmak üzere bu kurum doğru dürüst çalışmaz. Biz şimdiye kadar bu 

kredi menbaanın, ben de yönetim kurulunda bulunmaktayım. Ne dendi? 

Sayın Başbakan»a verilen bilgilerle rahatsızlığım dolâyısıyle yurt 

dışındaydım. Meclis toplantısındaki Sayın Başbakanımın konuş-

malarını televizyondan izledim. Yem-arpa Anavatan'dan gelmektedir, 

dolâyısıyle üretici stok yapmaktadır. Dolâyısıyle mecbur olduk 

dediler, S
a
yın Başbakan^ yanlış bilgi verdiler. Böyle bir şeyin, 

stoğun olduğunu katiyen ben kabul etmem arkadaşlar. Tüm Kurucu 

Meclis üyeleri, toplum küçüktür, her tarafta toplumla temastasınız 

îki sene kurak gelecek ve iki sene içerisinde hayvancı hayvan 

yemini stoklayacak. Hiç öyle birşey yoktur arkadaşlar. 350 milyon 

lira Kooperatif Merkez Bankasından hayvancıya efendim, yem 

kredisi verilmiştir. Verilen yemler de ancak üreticinin %50 

ihtiyacını vermeye mecbur olduk. Niye vermeye mecbur olduk? 

Bildiğimiz halde üreticiye pahalıya mal olacak, üretici 4 ton, 

150 davarına 4 ton yem ister. Toprak ürünlerinde arpa olmaması 

dolâyısıyle yarısını verme, her gelen üreticiye ancak yarısını 

verdik. Büyükbaş hayvancılık... Hayvan Besleyicileri Başkanı 

burdan kürsüden dedi ki, büyükbaş hayvancılık ölmüştür, küçükbaş 

hayvancılık da can çekişir. Doğrudur. Her ikisi de öldü, ben 

ona yardım- da ederim, her ikisi de ölmüştür. Prim var, prim alın 

dedim. Cok güzel, prim vardır, kuzu primi vardır. Kuzu primi 



değildir arkadaşlar bu/> Hayvancılık primidir adı* Ben büyükbaş 

hayvan sahibi olacağım, iç tüketime sarfedeceğim büyükbaş hayvanı, 

küçükbaş hayvanı yurt dışına ihraç edeceğim. Ondan elde öttiğim 

primi tekrar efendim küçükbaş hayvancıya vereceğim. Çok yanlış 

bir politika içerisindeyiz. Büyükbaş hayvancı iç tüketime^kullanıl 

dığı gibi eşittir arkadaşlar. Bu primi şimdiye kadar Anavatanın 

katkıları ile Kıbrıs Türk Toplumu ve Türk hayvancısı ayaktta 

kalmaktadır. Aynı iklimde Rumlarla beraber yaşamamıza rağfineı̂  

Güneyde Nigola hak, adalet prensiplerinin temeli dediği, Birleşmiş 

Milletler'in FAO
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sundan yardim alırken, Kuzeyde Ahmet-Mehttıet 

alamamaktadır. Millî gelir diye ikide birde bu kürsüden m'illî 

geliri artıralım, millî geliri artıralım diye tekrarlarız, A r a b m 

yalellisi gibi. Bu millî gelir de ancak toplumun büyük bir zümre-

sinin uğraştığı ve ekmeği olan hayvancılığı destekle olur,. 

Hayvancılığı destek de nasıl? Fiyatları Başbakana yanlış bilgi 

vererek stok yapıldı, hayvancının elinde bu kadar arpa vardır, 

stokları durduralım diye artırdık sözü ile olmaz. Bu benim bir 

önerimdir. Hükümet haşka yardımlar da bulur, başka işlere de : 

girebilir. Hayvancılığı ©utlaka yeminin primlemösi icap ederdi-. 

Bir ay kaldı, daha hayvanca kurtulamadı, daha yağışsız. Biraz 

önce söylediğim gibi Düzova*dan başlamak üzere hayvancılar, bugün 

hayvan sahipleri yem talebinde bulunmaktadırlar ve yeme hakikaten 

ihtiyaçları vardır. Çünkü yeşil ot hayvanlarına yedirmelerine • 

olanak yoktur. Bu hiç olmazsa beklenirdi bir ay daha. Netice? 

Artıralım dbdik birçok şeyleri. Bunlardan bir tanesi hayvan yemi. 

Mazot dedik. Denedik senelerce geride gördük, baktık. Denetim 

yok dedim, hükümeti de arındırdım. Tecrübe ettik bu sahayı gördük 

dedim. Bir mazota dokunmakla binanın köşe taşını alır ve .bina 

yıkıldığı gibi hepsini yıkarız baştan aşağı. M
a
zota artış geldi. 

Viskiye koyalım, zevk sahibi olan, parası olan içsin. Sigaraya 

koyalım, iki misli koyalım içen işsin. Zararlı bir maddecjir içen 

içsin. Mazota koyduk, ne oldu? 2 galon mazot yakar Dikmen'den 

Lefkoşa'ya gelecek bas sahibi efendim, 1 galon mazot yak^r. 

Tepebaşıhdan Lefkoşa'ya gelen otobüs '2 galon mazot yakar. Her 



yolçu başına 50 lira. Bunu denetleyecek var mı? B e n b u n u söyledim. 

Birçok milletvekilleri de bunun üzerine benim 5 sene önce söyle-

diğime yürüdü. Burda olanak var mı? Yok Sayın Konuk. Peygamber 

inse bunu gene durduramaz* Ben kabahat bulmam kimseye. Bazı 

şeyleri tecrübe.ettik. Burda bir yere artış getirirken fayda 

yerine zarar sağlar. Şimdi talebemden, işçimden tutacan, her yere 

de zincirleme mazota artış gelirkenden e, traktörüm yok. Bir 

köyde h e p s i n i n traktörü olamaz. Mazota artış geldi, dönüm başına 

diyecek traktör sahibi, süren, ben 100 lira artış mazotun 

galonuna 30 lira artış geldi ben dönüme 100 lira artış getirece-

ğim. Şoför diyecek, ekmekçi diyecek, su motoru ile s e b z e üreticisi 

diyecek. Dolâyısıyle zincirleme artışlar belirli kişilerin 

menfaatine olacak. Bunu denedik. Bundan kaçınalım dedik, olmadı 

yapıldı. Gönül arzu eder en erken bir zamanda buna çareler 

aranır. Gerek kurak..bir sene içerisinde olan hayvancımızın., 

yemlerinin primlenmesi 'yönünde hükümetimiz çalışma yoluna girer. 

İ k i n c i konuşmam Kooperatif Merkez Bankası ile ilgilidir. 

Benim gaybubetim esnasında birçok gazâtelerde ve köylerdeki 

konuşmalarda-Kooperatif Merkez Bankasına TV alındığını, dolâyısıyle 

Kooperatif Merkez Bankası îdare Meclisinin paraları tükettiğini, 

Kuzu primlerinin ödenmediğini tellayıp durmakta ve siyasal yarar 

sağlamaya ç a l ı ş m a k t a d ı r l a r . Bu politika çoktan geride kalmıştır. 

Kooperatif Merkez Bankası bir ortaklıktır arkadaşlar. Serbest 

irade, gizli oyla bir seçim yapılmıştır. Bir îdare Meclişi vardır. 

İki yılın kuraklığı vardır biraz- önce söylediğim g i b i . Kooperatif 

Merkez Bankasının gelir kaynaklarının #60«ı hükümetin fonlarından, 

İstikrar Fonundan, Sigortadan efendim,İhtiyat Sandığından, %40»ı 

da öz kaynaklarındandır. Hükümet fonlarının bankaya yatırmadığı 

gibi, normal hakkıdır, 400 milyon tutarında bir miktar da çekmiş-

tir bu fonlardan, çekmiştir 400 milyon. 800 milyon lira da 

KİT'lere verilen, hükümetin garantisi ile verilen para vardır. 



Faiz politikası nedeni ile bugün Söz Gazetesinde Arif Haban Tahsin 

kardeşim de en güzel bir konuya temas etmiştir, kooperatifler 

can çekişmek üzeredir. Kooperatiflere mevduat akışı diye birşey 

kalmamıştır artık. Herkes parasını faizi yüksek olan yerfe i.<=ter. 

Ben giderim kooperatiften kimyevi gübremi kredili isterim, çevirme 

kredimi isterim, paramı da-mahsülümden Toprak ürünleri ödediğinde 

gider başka yare yatırırım. Sen bunu bile bilirmin? Bank&cılıkta 

kredicilik sisteminde sen bunu meydana çıkarabilirmin? V&tandaş 

senden kredi kimyevi gübre ister. Üretim der adına derhal. Sen 

bunu senin paran var başka bankada diyebilirmin? Senelerfce 

uğraştığım bir sorundur arkadfeşlar bu, Senelerce üzerinde eski bir 
•
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kooperatifci olarak uğraştığım bir sorundur. Çözemedim. Vatandaş 

benim toprak ürünlerinden ödediğim parayı gelip köy kooperatifin-

den, köy şirketinden çeker. Aldığı parayı götürür başka İ)ir 

bankaya yatırır. Bunun üzerine gidemedik. Bu öz kaynaklat da 

kurumuştur. Dolayısıyle iki yılın ve 32 köyde geçen sene, 68 köyde 

83
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de, 82'de 32,34, 68, 83'de ilan edilen kuraklık köylerde 

kur-aklık kanunu ile Kooperatif Merkez Bankasının dağıtmış 

olduğu krediler dondurulmuştur.. An
a
vatan'dan, Sayın Konuksun 

başkanlığında gitmiş, oldu,Sum heyette, Anavatandan istediğimiz 

kredilerden 300 milyon bir kredi verilmiştir. Bu kadar p^.ra verile! 

Kuruşunu dahi hürmetle anarım çünkü ne şartlar altında, ne 

imkânsızlıklar içerisinde Anavatanın bize yardım ettiğini de, 

nasıl şartlar altında yardım ettiğini de değerlendiren v® takdir 

eden "bir kişiyim. . -, 

BAŞKAN- Sayın Hacıahmetoğlu, bir dakikanız kaldı edendim. 

20
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dakikalık sÜren-ız doluyor. 

MEHMET CÎVA (Yerinden)- Konuşsun efendim. 

BAŞKAN- Hpyır isterse, Meclis karar verir ona, 

/ 



avantacıdır derlerdi. Bir de baktık kendiler de geldiler sonra. 

Dedik, buyurun arkadaşlarım bu avantacılığı şimdi siz de görün. 

Kooperatif Merkez Bankası, Hacıahmet'in bankası değil 

arkadaşlar, toplumun bankasıdır. Bazı şeyleri konuşurken en büyük 

müesseselerimize, en büyük kuruluşlarımıza zarar vermeme, 

hepimizin koruması, gözetlemesi vicdani borcumuzdur, yapmamız 

lâzımdır. 350 milyon lira kıdem tazminatında kooperatif görev-

lilerinin parası vardır muhterem Kurucu Meclis üyeleri. Ne diyor 

benim sendikam orda? Ben bu paramı çekeceğim. Ben bunu, biz 

bunu çalıştırmaktayız, üreticiye, çalışanların parasıdır, ben 

bunu diyor sosyal konutuma kullanacağım, şuraya kullanacağım. 

Ancak biz gönlülerini, e, sosyal bir ihtiyaç olan 50 milyon lira 

TV'ye sarfettik. Burda kimin parasını sarfettik? bankanın 

parasını sarfetmedik. Kooperatif kamu görevlilerinin İhtiyat 

Sandığında kendi paralarında olan 50 milyonu verdk, Bunu kalkıp 

köylüye kuzu primlerini ödemedi diye göstermek insafsızlık olur. 

îki sene gibi kurak bir yıl gedmesine rağmen tüm imkânsızlıkları 

zorlayarak, iftiharla söylerim, köylünün, üreticinin derdini 

çok iyi bilen bir kişi vardır îdare Meclisinde. Ben en iyisini 

bildiğimi iddia ederim. Hiç kimse kıt imkânlarımız olmasına 

rağmen tüm kooperatiflerimiz isteklerini bankadan almışlardır, 

geri dönmemişlerdir ve şimdi 150 milyon lirayı ödemedik diye 

s u ç l a n ı y o r u z . K a t i y e n bunu kabul etmem. H e s a p l a r ı y a p ı l m a k t a d ı r . 

Yakın bir gelecekte derhal, bir günde olmaz, tüm şubelere herkes 

hayvan yemini iki sene ihtiyacını banka karşıladı, bunlar da 

y a k ı n bir gelecekte ödenecektir. Beni dinlediğiniz için teşekkür 

ederim. 
î 
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BAŞKAN- Sayın Veziroğlu, hükümet adına mı efendim? 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZİROĞLU (Yerinden)-

Evet efendim. 

BAŞKAN- Buyurun. 



SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZÎROGLU- Sayın Bafckan, 

sayın üyeler; Kurucu Meclise kooperatif kuruluşlarda olfcn .t 

bitenler" hakkında bilgi sunmak üzere zaten hazırlık yakmaktiydik. 

Meclis Kooperatif kuruluşları hakkında yahut Kooperatifi Merkez 

Bankasının faaliyetleri hakkında bir araştırma yapılmasına da 

karar vermiştir. Onu da vesile bilerek ilgili komiteyle bütün'-

bilgileri de aktarmak üzere hazırlık yapmaktayız. Bu çakışma* 

larımız devam ederken bugün Sayın Haciahmetoğlu'nun konüşması 

hiç olmazsa ilk elden ve özetle Meclise bir bilgi surima
{

 olanağj| 

bize vermiştir. Bundan da şikayetçi değiliz.. Memnunuz. 

Sayın Hacıahmetoğlu'nun kooperatifçilik açısından- burada 

çizmeye.çalıştığı manzara hiç de doğru değildir. Bu halka ve'bu 

Meclise doğruları ve doğru tabloları sunacağız ve karara da bu 

Meclis verecektir. Bu Meclisin üstünde kamuoyu verecektir. Bu 

konuda eğer bugüne kadar Mecliste susmuşsak söyliyeceğiiııiz 

bir şey olmadığından değil, söyliyeceklerimiz vardır ame sırasını 

beklediğimizdendir. Pahalılık, kuraklık, hayvancının dertleri, 

Çilesi, mazot ve sorunlar... Bütün bunlar bilinen şeylerdir. 

Bunun sorumluları varsa sorumlularınift- da ortaygp^sıkmasu gerek-

mektedir ve üç-beş lafla ters bir manzara çizip de gerçek 

değerlendirme yapma olanaklarını toplumdan ve Mecliste^ saklamaya 

da kimsenin hakkı yoktur. Mazota artış gelmiş, dqğrudur, hayvan 

yemleri pahalı olmuş, doğrudur. Şu şu sorunlar var, doğrudur. 

Ama ne oluyor? Sanki bütün bunların küsurunu Kooperatif Merkez 

Bankası Yönetim Kuruluna yükleyen bir tavır yarmış da, bfi İda,re 

Meclisini arındırma çabası görmekteyiz. Biz Meclis önünje gelip 

bir suçlama yapmadık ama itham olmadan savunma var. Sorumluluk-

tan payı varsa Kooperatif Merkez Bankası Yönetim Kurulunun 

sıyrılma gayretkeşliği var. Buna dâ bizim göz yummamız mümkün 

değildir. Hiç kimse, Yem Fabrikası Müdürü istediğim akreditif, 

50 milyon l'lık akreditif açılmazsa bir hafta sonra bu memlekette 

hayvan yemi olmayacaktır yahut vitaminsiz hayvan yemi qlacaktır 



diye bar bar bağırırken ve Kooperatif Merkez Bankası Müdürü de 

ben bu krediyi açacak durumda değilim, nakidim yoktur derken, 

hiç kimsenin bu memlekette kalkıp da Kooperatif Merkez Bankası 

fonlarından 95 milyon liralık televizyon ve video almaya hakkı 

yoktur ve olamaz da. Ali'nin parasıymış, Veli'nin parasiymış, 

efendim personelin parasiymış bankaya yatan ve banka fonunda 

bulunan bir paradıri 95 milyon liralık video ve televizyon 

alınmıştır ve kredili olarak dağıtılmıştır. Buhun hiçbir mazareti 

olamaz arkadaşlar, hiçbir mazareti kabul edilemez bunun. Yem 

fabrikası Müdürü 50 milyonluk kredi isterim diyor, bir ay sonra 

hayvan yemi kalmayacaktır memlekette ve yoktur 50 milyon krediyi 
açsın. Ve hükümet suçlu, kuraklık suçlu, Meclis suçlu, 
hepsi suçlu, bir arınmış, gökten zembille inmiş 

Kooperatif Merkez Bankası "fönetim Kurulu. 0 Yönetim Kurulu ki son 

Genel.Kurıilundan bu yana aldığı kararlarının hepsi kanuna aykırıdır, 

hepsi. Bir defa hukuk devletiyiz biz, önce ekonomisini, politika-

sını, şusunu, busunu bir konunun tartışmaya ve bir karara bağla-

maya çalışmazdan önce yasaya uygun mu değil mi bakılması gereken 

birinci nokta budur. Son Genel Kurulundan pluşan Yönetim Kurulunun 

aldığı kararların hepsi kanuna aykırıdır, _ön.ce bu ..noktayı -koyalım. 

Yasalar tamamen bir kenara itilmiştir, ayaklar altında çiğnenmekte-

dir. 0 yasaların kurduğu teşkilât bir kenara itilmiştir, ayaklar 

altında çiğnenmektedir. Yönetim Kurulu ki yalnız ilke karairları-

nı alması ve bir köşeye çekilmesi lâzımdır, icraatı, bankanın 

icra organı, Genel Müdürlük yapacaktır, teftişi müfettişleri 

yapacaktır, alımları İhale Komisyonu yapacaktır, bütün bunlar 

hepsi bir kenara itilmiştir, Yönetim Kurulu bütün yetkileri 

eline almıştır, Genel Müdür • de Yönetim Kuruludur, başkâtip de 

Yönetim Kuruludur, Odacı da yönetim Kuruludur, îhale Komisyonu da 

Yönetim Kuruludur, herşey Yönetim Kuruludur. Tabii yasaların 

çiğnenerek icraat yapıldığı bir yerde hayır kalması mümkün değildir. 

Pahalılık olmuş hayvan yeğine şikayet ediyorlar. Ben daha şikayet-

çiyim, bu memlekette hayvancıya, tarımcıya ucuz girdi sağlamakla 

mükellef ola* koşperatif kuruluşlar pahalı gisdi, mümkün mertebe 
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pahalı girdi sağlayan kuruluşlar haline gelmişlerdir. Bu ülkede 

temel maddeleri mümkün mertebe daha ucuza halka yansıtmak görevin-

de olan kooperatif kuruluşlar daha pahalı fiyatlarla, toümkün 

mertebe daha pahlı fiyatlarla halkı kazıklayan kuruluşlar haline 

getirilmişlerdir. Yem Fabrikasına küsbe alınacak, gider özel 

sektörden birisi alır kilosunu 33 liradan, aynı hafta İçinde 

aynı yerden bizim Kooperatif Merkez Bankasının Yönetim Kurulu 

gider, kilosunu 40 liradan alır aynı yerden aynı haftaf içinde, 

1000 ton alır 7 milyon fark vardır arada. Bu mudur getirilmek 

istenen ucuzluk? 1000 tonda 7 milyon lira fark bir kalemde. 

Devlet, fonlardaki parasını çekmiş, E, faizler özel bankalarda 

daha yüksek, mevduat artmıyormuş, E, iki sene. de kuraklık 

gelmiş, E, bu yüzden her şey masum, M ç Kooperatif Merkez Bankası' 

Yönetim Kurulunun kusuru.yok. Her şey masum. Kazın ayağı hiç ^ 

de öyle değil. 5.775.000.000 mevduatı vardır Kooperatif Merkez 
Bankasının. Bunun 3.ö95.000.000 lirası resmî mevduattır. 

Devlet fonları mevduatıdır. %60»tfaa fatlası Devlet 

zaman zaman bu fonlardan kullanmaktadır, fakat kullandığı içerde* 

olan parasının çok altındadır. Onun için devlet kendi fonlarından 

parayı çekti de içerde para kalmadı hikayesini yutmamıza olanak 

yoktur. Ve Devlet fonlarından da para akışı sürekli vardır. 

Devlet fonlarına teşekkür edilecek yerde devlet fonlarından 

şikâyet edilmesine olanak yoktur. 

1 '' 

MUSTAFA HACIAHM3T0GLU (Yerinden)- Böyle bir kurak .sene 

çekilecek değildi Sayın Veziroğlu. 

FUAT VEZÎROGLU (Devamla)- Böyle bir kurak senede gizde gidip 
I 

televizyon alacak değilsiniz 95 milyon liralık ve böyle bir 

kurak senede siz de gidip 33 lira kilosu olan küsbeyi 40 liraya 

alıp gelecek değilsiniz bütün kanunları çiğneyerek, îhale 

Komisyonunu da bir yana iterek ve bizzat uçağa binip de gidip 

kendiniz satın alarak. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Yerinden)- Tamamiyla yaglış bilgi 

veriyorsunuz. 
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FUAT VEZÎROGLU (Devamla)- Müsaade edin de bizde konuşalım. 

BAŞKAN- Karşılıklı düello yapmayalım lütfen. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla)- Tamamıyla yanlıştır Sayın 

Veziroğlu. 

İFUAT VEZÎROGLU (Devamla)- Daha geçetı gÜn mukayyitten de 

gizlenen, küçük olaydır ama zihniyeti belirtmesi açısından 

söyliyeyim, daha geçen güh mukayyitten de g i z l e n e n , hükümetten 
w 

de gizlenen ve tesadüfen öğrendiğimiz bir karar elimize, 

geçmiştir. Genel müdürle, genel müdür yardımcılarının maaşına 

efendim, toplu sözleşmeli personele-paralel olarak bu kadar, 

bilmeni \ devlet memurlarının tavrına paralel bu kadar. Her 

kaynaktan yararlanma. Bir rakam geldi önümüze, baktık ki Genel 

Müdürün ma"aşı 232 bin liraya fırlamış, Devlet Başkanı alır mı 

almaz mı bilmem, Daha dün Genel Müdür Yardımcısı olmuş, hem de 

kanunsuz olarak olmuş. .Mukayyit onayı yok, kanunsuz. 200 bin lira 

maaş. Madem bu kadar sıkıntıdadır bu bol keseden dağıtmalar 

niye? Üstelik yasa diyor ki, malî mükellefiyet yükleyen her türlü 

kararı îdare Meclisinin, mukayyit onayına tabidir ve mukayyit 

onayı olmadıkça yaflallık kesbetmez yani yasadışı olur. Alırlar 

kararları mukayyit onayına göndermezler ve uygularlar. îki 

seneden beri böyle devam etmektedir yahut iki seneyi aşkın bir 

zamandan beri yasadışı kasarlarla devamlı terfiler, tayinler, 

atamalar sürmektedir ve golifa gibi bu Kooperatifin parası 

dağıtılmaktadır yasadışı olarak. Asla rantabii çalışmıyor Süt 

Fabrikası. Zeyko'da rantabii çalışmıyor, Yem Fabrikası da 

rantaİıl çalışmıyor. Fiyat ayarlaması yapacaksınız, tetkik 

edersiniz örnek olarak söylüyorum hellimin okkası kaça mal 

olur diyelim ki 800 yahut 900. Bakıyorsunuz Kooperatif Süt 

Fabri^casmdaki maliyeti 1100. Ya ona göre fiyat saptayacaksınız 

tütetlcjjjri kazıklayacaksınız, ya buna göre fiyat saptayacaksınız 



bu kooperatif müesseseyi ertesi sabah kapatacaksınız. Q onu 

almış doldurmuş, bu bunu almış doldurmuş her gün personel, 

her gün personel alımı, her gün terfi. 4-5 tane kararı .geçen 

gün elime geçti Kooperatif İdare Meclisinin, devlette de vardır 

bu, deneme süresi var memurların iki yılı tamamladığı ^aman 

iki yıl ve bir gün olduğunda hizmeti müdürü değerlendirir, 

hizmeti tatminkârdır, tayini kesinleşsin. Kooperatifde de var 

bu yöntem altı ay. Mevzuatı diyor ki personel, ilk alırian 

personel altı ay çalışacak, altı ay bittiğinde değerlendirile-

cek, tatminkârsa onaylanacak yahut kesinleşecek. Kararlar 

görüyorum, personel alındı, daha beşinci ayında, altıncı ay 

tamamlamadan İdare Meclisi Kararı; hizmetleri tatminkâr görül-

düğünden kesinlikle kadroya geçmesi ve şu şu olanaklardan 

yararlanması. Buna benzer yüzlerce, binlerce yasadışı uygulama-

larla bu kooperatif bugünkü hale getirilmiştir. Gerçek ;budur. 

Bunu halka da söyleyeceğiz, Meclise de söyleyeceğiz. 8Q0-900 

personeli varsa en azından'500 tanesinin Ödeneklerinin
s
ya tümü 

ya yarısı ya üçte biri kanunsuzdur arkadaşlar, kanunsu^. 

i 

Sayın Başkan, sayın üyeler? örnekleri sayabiliritş ama 

gereksiz, bir araştırma komitesi kurulmuştur oraya bütün bilgi-

leri ve belgeleri aktaracağız hiçbir şey gizlemeden. Btjtün 

bilgileri, ve belgeleri aktaracağız bu Meclis değerlendirsin, bu 

halk değerlendirsin ve bir karara varsın. Biz sadece söylemekle 

yetiniyoruz, biz haklıyız iddiasında değiliz, bilgiler^ ve 

belgeleri sunacağız sizlere, siz arkadaşlar değerlendiriniz 

çünkü benim inanışım odur ki yasadışı işlemler, ekonomi dışı 

işlemler ve rantabıl olmayan müessese çalıştırmalar, kooperatif 

kuruluşları gerçekten el atılması gereken kuruluşlar hşline 

getirmiştir. * 

' İ : 
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özetlemek gerekirse üreticiye ucuz girdi sağlamakla yükümlü 

olan kuruluşlar görevleri adeta pahalı gicdi sağlamakmış gibi 

pahalı girdi sağlamanın çabası ve azmi içinde görünmektedirler. 

Ona da başkaları karar verecek. Tüketiciye daha ucuz hellim, 

daha ucuz peynir, daha ucuz temel gıda maddesi sağlamakla görevli 

Levazım Dairesi Müdürlüğü, Süt Müdürlüğü, Zeytin Yağı Fabrikası 

sanki göregi daha pahalı sağlamakmış gibi o gayret içinde 

gitmeKtedirler. 60 kişiyle çalıştırılabilecek azami, Süt 

Fabrikasında 130 personel vardır. 50 kişiyi istihdam edip iyilik 

yapabilirsiniz belki, o istihdam da tamamen hep kişisel ve başka 

nedenlere dayanmaktadır ama unuttum onu bir an için ama 50 kişiyi 

istihdam ederek iyilik yapacaksınız diye hallimi şu kadar pahalı 

yaparak 150 bin kişiye kazık atmaktasınız, maliyeti daha büyük 

olmaktadır. Tüketicinin Ödediği o büyük maliyetle, 50 kişi değil 

belki 1500 kişiyi istihdam edersiniz. Benim arzetmek istediğim, 

feci bir durum vardır ve bütün bilgileriyle ve belgeleriyle 

Meclis önüne geleceğiz, şunu belirteyim, Kooperatif Merkez 

Bankasının temel yapısı büttfn bu kötü yönetimlere rağmen sağlam-

dır ve yurttaşın endişe etmesini gerektirecek herhangi bir hal 

da yoktur. Yalnız kötü yönetim vardır. Bu kötü yönetim büyük 

zararlafc getirmiştir. Bunları izale etmek ve bundan sonra 

kuruluşları ve Bankayı rantabii çalıştırmak gerekmektedir. 

Hâyvan üreticisi, bir kısım greyfurit üreticisi, bir 

kısım patates üreticisinin alacağını zamanında alamadığı ger-

çektir. Bu Kooperatif Merkez Bankasının temel bünyesinden, 

zayıflığından değil, kötü yönetilmesindendir. Narenciye parası 

gelip yatmıştır. Biliyor herkes ki bir ay sonra, 15 gün sonra , 

hesaplar temizlendiği zaman ödenecektir. Bunu önce ilgili Banka 

yönetiminin bilmesi lâzım. Patates parası gelmiştir, satılmıştır 

dışarıya, parası Kooperatif Merkez Bankasına yatmıştır. Bilmeli-

dir yönetim, önce onun bilmesi gerekir ki 15 gün sonra bu para 



köylüye ödenecektir ve likit hazırlığı içinde olması gerekmekte-

dir. Kalkıyor 95 milyon liralık video, kalkıyor acil yag ihtiyacı 

100 tonsa 1000 ton, 1000 ton yağ, yahut şimdiye kadar, £ yıldan 

beri yahut 2 yıldan beri her a İti..ay da bir eğer Levazım' ̂ 00 ton 

şeker alıyorsa birden bire 1000 ton. Bir baktık ki belli bir 

dönemin içinde alımların seyrinde bir değişiklik, yekûn!yekûn 

1000 ton, 2000 ton bunun hikmeti nedir? Bilmemiz gerekmektedir. 

95 milyon liralık televizyon ve video niçin? Kooperatifi Merkez 

Bankasının hangi, atmacında video ve televizyon ticareti Vardır 

yahut personeline krediyle, 20 ay krediyle televizyon^ sağlama 

mecburiyeti vardır? Ve üstelik aracıylai Aracıya ne gitti? Koöa 

Kooperatif Merkez Bankası, 5 milyar liralık mevduatı var, koskoca 

Levazım Dairesi her türlü ihracatı, ithalâtı yapa» ama $5 milyon 

liralık televizyonu da getiremiyor direk, aracıyla. Bu Mümkün 

değildir, bunu kabullenmemiz.mümkün değildir. Hen üretiçiye 

hakkını vermezken televizyon ve videoyla uğraşmasını kabullenme-

miz mümkün değildir. Hem bir mal gelmesi klâzımsa bizzat bu işi 

yapan kendi kuruluşu olduğuna göre aracıyla bunu yapmasını da 

kabullenmemiz mümkün değildir arkadaşlar. 

Zamanınızı almak istemiyorum. On biliriz bir söyleriz şimdi. 

Daha çok söyliyeceklerimiz vardır. Sırası geldiğinde söjrliyecegiz 

Saygılar sunarım. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Yerinden)- S
a
y m Başkan, İki dakika. 

BAŞKAN- Efendim, gündem dışıdır bunlar müzakere değildir. 

Siz konuştunuz, yanıt verildi Hükümet adına, İçtüzük müsaittir, 

araştırma konusudur, zaten orda yeterli derecede... Efendim? 

ALPAY DURDURAN (Yerinden)- Sataşmaya cevap verebilir. 

Sayın Başkan; 52. madde altında sataşmaya cevap verebilir. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla)- Cevap verebilirim, iki 

dakikadır vereceğim cevap. 



BAŞKAN- Sataşma mı talebi? 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU(Devamla)- Sataşma tabiî. 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZÎROGLU(Yerinden)- Sen de 

cevap ver, ben de sana vereyim. 

BAŞKAN- îki dakikayı geçmemek üzere lütfen çünkü müzakereye 

geçmiyoruz. Bu gündem dışı konuşmadır. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla)- Sayın Veziroğlu kardeşime 

yanlıç bilgi verilmiştir. Küsbe alımını kişisel Hacıahmet yapmaz, 

Alım Satım Komitesi vardır, beş tane üyesi vardır, ilgili müdür 

gelir ister îdare Meclisi adına da beş kişi, d#rt kişi teknik 

personel gördükten sonra son îdare Meclisi adına îdare Meclisi 

Başkanı da parafe eder. Küsbe 44 lira teklif edilmiştir, 38liraya 

alınmıştır. Televizyon için 12 kişiden teklif alınmıştır, bir 

kişiden alınmıştır. Fonlara gelince bugün ki söyleriz söyleriz 

ben hangi parayla enflasyon oranında görevlerimi yerine getirecek 

param yok diyorum. Bu da kimdir, hükümetin fonları diyorum. 

Hükümetin fonlarını bana verdi bu işleri yaptım, köylüye dağıttım, 

şimdi kurak bir zamanda benden hükümet isteyemez ben onu verdim 

çünkü hayvancıya, çiftçiye verdim, narenciyeciye verdim, esnafa 

verdim, efendim sosyal konuta verdim ondan taksitle alacağım, 

o da bana diyeeek ki hiç olmazsa Merkez Bankası oluştu, hükümetin 

fonları artık Merkez Bankasında toplanacak ama sendeki paralarım 

da 3*5 senede toplanacak, hiç olmazsa Kooperatif Merkez 

Bankası vermiş olduğu kredileri de toplama zamanını bulabilsin. 

O benim bildiği», benim anladığım teknik adam olmamama rağmen, 

uzman da olmamama rağmen bu böyle olabilir, E, Kooperatif 

Merkez Bankasında hiç para olmayacak, hükümetin bütün fonları 

çekilecek ve bütün görevleri Kooperatif
 M

erkez Bankası yaptığı 

anlaşılacak. Ben bunu kabul etmem. 
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Süt Fabrikasına benim devrimde personel alınmış i 

değildir, katiyen kabul etmem. 5 veya 6 kişi alınmıştır,! a l m a n 

personel, ilgili müdürün isteği, teknik adamların isteği üzerine 

alınmaktadır muhterem arkadaşl
a
r. 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZÎROGLU (Yerinden) -
•i 

Mukayyit onayı yoktur, kanunsuzdur. 

' 1 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Tamamıyle ilgijLi 

müdürün, teknik adamın isteği üzerine personel alınmaktadır. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Kanuni mi efendim?
 f 

FUAT VEZÎROGLU (Devamla) - Kanun mukayit diyor, toüdür 

demiyor. 
î . • 4 . 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Dolayısıyle bunları 

Meclise ters göstermek yanlış, hatalı olur kanaatindeyim. Günü 

geldiğinde herşey açıklığa kavuşacaktır, teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkürler efendim* Şimdi sıra gündem İdışı 

konuşma talebi yapan Sayın Bora»nm, Konusu;... 

MEHMET CÎVA (Yerinden) - Başka var mı? 

BAŞKAN - Başka yok efendim sonuncudur. "Kurucu Meclisin 

çalışmaları.
n 

YILMAZ BORA - Sayın Başkan, değerli üyeler; Meclisimizin 

zamanı gerçekten çok önemlidir. Ben ancak birkaç dakika 

konuşarak Meclis çalışmalarına temas etmeye çalışacağım^ 
. 1 

Kaçınılmaz bir sonuç olarak ortaya çıkan ve halkımızın 

desteğiyle ilân edilen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ^abii 

bir sonucu olarak oluşturulan Kurucu Meclisin esas ana görevi ~ 

Cumhuriyet Anayasası ve bazı acil yasalarla birlikte Seçim 

Yasasını hazırlayıp seçimlere gitmektir. Aradan iki ay'gibi 

uzun denecek bir süre geçmesine rağmen bu yönde beklenen 

çalışmaları yapmak mümkün olmamıştır. Bu sürenin daha da 



uzamaması gerektiğine inanıyoruz. Zaten kamuoyunda bu sürenin 

uzayıp gideceğinden endişe edildiği ifade edilmektedir. Meclis 

çalışmaları hakkında kamuoyunda beliren endişeleri dikkate 

almamak mümkün değildir. Bu yöndeki çalışmaların süratlendirilmesi 

kanaatindeyiz. Dünkü Anayasa Komitesi çalışmaları bizleri 

umutlandırmıştır, bu amaçla Anayasayı yapmak ve halkımıza en 

erken bir zamanda seçim hakkını kullanmasını sunmak üzere Kurucu 

Meclis çalışmalarına sürat kazandırmaya çalışmak, Kurucu 

Meclis'te çalışanların ve üretenlerin sosyal ve ekonomik hak-

larını savunmak, ülkemizde sosyal demokrasiye inananların 

tümünün bir araya gelmesi, kaynaşması ve kadrolaşması için 

fedakârca uğraş vermek ve katılımcı sosyal demokrasiye dayalı 

halk egemenliği ilkesini, hukukun üstünlüğünü ve sosyal refah 

devletini hayata geçirmek ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

halkımızla birlikte sahip çıkmak için Kurucu Meclis içinde 8 

üyenin iştirakiyle Sayın İsmet Kotak, Sayın Ahmet Atamsoy, 

Sayın Lütfi Ozter, Sayın Ahmet 'Otüken, Sayın Tünay Baykara, 

Sayın Raif Denktaş ve ben Yılmaz Bora Sosyal Demokrasi Grubunu 

oluşturmuş bulunuyoruz. Sosyal Demokrasi Grubu kuruluş veya. 

partilerin değil halkımızın sosyal demokrasi görüşünün temel 

olduğu bir gruptur. Yüce Meclisimizin bilgilerine saygıyla 

sunulur. 

TUNAY BAYKARA (Yerinden) - Ozkul bey unutuldu, Sayın 

Başkan. 

YILMAZ BORA (Devamla) - Kusura bakmayın., Ozkul Ozyiğit 

de. Teşekkür ederim. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Hükümet adına mı? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bir öneri yapacağım. 

BAŞKAN - Buyurun. 

... .... EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, 

muhterem milletvekilleri; sayın arkadaşımın konuşmasında, 

belirttiği gibi, Kurucu Meclisimizin aslî görevi yeni 

Anayasamızı hazırlamak, bunun bir devamı olarak Seçim Yasamızı 



hazırlamak ve en erken zamanda seçime gitmektir. Ancak, Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti tanınma, tanıtılma, gelişme ve genç-

liğine iş olanakları yaratma durumundadır da. Hayat devam 

etmektedir* Bu devamlılık ilkesi içerisinde ekonomik hayatın • 

etkilenmemesi için hükümetin ve devletin bütçesinin mutlaka 

yasalaşması gerekmektedir. Bu bir zarurettir. Bf 2ârur^tt«iri 

hareketle dün, partiler arası bir mutabakat olmasmâ rağnfen, 

hükümet, parti grupları... i 

BAŞBAKAN O.NEJAT KONUK (Yerinden) - Ve gruplar. * 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Ve gruplar mutabakatı olışasına 

rağmen Sayın Hükümet Başkanımızın da olumlu görüşü olmasına 

rağmen, bu düşünceler içerisinde şu Öneriyi yapmak istiyorum. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Yüce Meclisinin birleşimin} 

önümüzdeki Cuma gününe erteliyelim ve önümüzdeki haftada^ ^ 

itibaren Pazartesi, Çarşamba ve Cuma günleri olmak üzere 

haftada üç gün öğleden sonra bütçe görüşmelerine tahsis edilmesi, 

geri kalan süre içerisinde de Anayasa Komisyonuna çalışma 

imkânı verilmesini önermek isterim. Kurucu Meclise gelen
r 

arkadaşlar olarak bu fedakârlığı yapmak durumundayız. Gerekirse 

yirmi dört saat çalışacağız ama ekonomik hayatı ve asil 

görevlerimizi dumura uğratmayacağız. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Efendim, şimdi, bu öneriyi isterseniz gündemin 

ilgili noktasında ele alalım. Çünkü, henüz gündeme başlaiîadılfc 

yani toplantı açıldı ama gündem dışıydı şimdiye kadar olanlar. 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden) - ^ 

Peki efendim. 

BAŞKAN - Sunulacak evrak var. 0 konuda bazı işlemler var. 

Sayın Bozkurt zannederim bu kotluda görüş istediniz. 

ÎSMAÎL BOZKURT (Yerinden) - Evet Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sırası gelince onu veririz efendim. Şimdi 

gündemin
 n

A" bölümünde gelen evrak vardır. Bunlar açil, hatta 

bazıları gününü geçirmiş durumda olduğu için ivedilikle bunları 

sunuyorum. Okur musunuz lütfet? 
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KATÎP - Sunulacak Tasarı ve Öneriler. 

"KKTC Cumhurbaşkanlığı, 

Lefkoşa. 

26 Ocak, 1984 tarihinde görevli olarak y u r t 

dışına gidecek olan Sanayi ve Ticaret Bakanı Sayın 

Fuat Veziroğlu'na, Çalışma ve -Sosyal Güvenlik Bakanı 

Sayın Hasan Ozbaflı vekâlet edecektir. 

Onay için bilgilerinize saygılarımla arzederim. 

Nejat Konuk 

(Başbakan)" 

. "KKTC Başbakanlığı, 

Lefkoşa 

26 Ocak, 1984 tarihinde görevli olarak yurt 

dışına gidecek olan Sanayi ve Ticaret Bakanı Sayın 

Fuat Veziroğlu'na, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı 

Sayın Hasan-Ozbaflı'riın vekâlet etmesi 

Cumhurbaşkanlığımızca onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R.Denktaş 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhurbaşkanı
11 

"KKTC Cumhurbaşkanlığı, 

Lefkoşa. 

26 Ocak, 1984 tarihinde görevli olarak yurt 

dışına gidecek olan Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın 

Salih Cogar'a, Tarım, Doğal Kaynaklar ve Enerji 

Bakanı Sayın Nazif Bormari vekâlet edecektir. 

Onay için bilgilerinize saygılarımla arzederim. 

Nejat Konuk 
(Başbakan)" 



"KKTC Başbakanlığı, 

Lefkoşa. 

26 Ocak, 1984 tarihinde görevli olarak yurt 

dışına gidecek olan Ekonomi ve Maliye Bakanı Salih 

Coşar
1

a, Tarım, Doğal Kaynaklar ve Enerji Bakanı 

Sayın Nazif Borman'm vekâlet etmesi Cumhurbaşkanlı-

ğımızda onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim* 

Rauf FU Denktaş 

(Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhurba şkanı •)
ff 

"KKTC Meclis Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

26 Ocak, 1984 günü Türk birliği Partisini 

feshetmiş olduğumuzu bilgilerinize arzeder, 

gereken işlemin yapılmasını rica ederiz. 

Saygılarımızla 

Münfesih Türk Birliği Partisi 

Genel Başkanı 

Baki Topaloğlu" 

BAŞKAN - Bilgilerinize getirdik. 

KATİP -
"Bağımsız ^ayanışma Grubu Başkanlığına, 

Üyesi bulunduğum Bağımsız Dayanışma Grubumdan, 

Sosyal Demokrasi Grubuna katıldığımdan, bugünden 

itibaren istifa ettiğimi bildirir, gereğini 

saygılarımla arzederim. 

Yılmaz Bora." 
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KKTC Kurucu Meclisi Bağımsız Dayanışma 

Grubu Başkanlığıma 

Lefkoşa. " 

üyesi bulunduğum Bağımsız Dayanışma Grubundan, Sosyal 

Demokrasi Grubuna katıldığımdan, bugünden itibaren istifa 

ettiğimi bildirir, gereğini saygıyla arzederim. 

Saygılarımla, 

Ahmet Otük£ri<
ff 

"KKTC Kurucu Meclisi Bağımsız Dayanışma 

Grubu Başkanlığına, 

Lefkoşa* 

Üyesi bulunduğum Bağımsız Dayanışma Grubundan, Sosyal 

Demokrasi Grubuna katıldığımdan, bugünden itibaren istifa 

ettiğimi bildirir, gereğini saygıyla arzederim. 

Saygılarımla, 

Lütff Ozter*" 

"KKTC Kurucu Meclisi Bağımsız Dayanışma 

Grubu Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Üyesi bulunduğum Bağımsız Dayanışma Grubundan, Sosyal 

Demokrasi Grubuna katılacağımdan, bugünden itibaren istifa 

ettiğimi bildirir, gereğini saygıyla arzederim. 

Saygılafımla
 9 

Ozkul Ozyiğit." 

• r 

"KKTC Kurucu Meclisi Bağımsız Dayanışma 

Grubu Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Üyesi bulunduğum Bağımsız ^ayanışma -Grubundan, Sosyal 

Demokrasi Grubuna katılacağımdan, bugünden itibaren istifa 

ettiğimi bildirir, gereğini saygıyla arzederim. 

Saygılarımla, 

Tünsy Baykara." 
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"Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Kurucu Meclisinde 

oluşturulan Sosyal Demokrasi Grubu hk: 

Kurucu Meclisin sekiz üyesi İçtüzüğün 10. maddesine 

dayanarak "Sosyal Demokrasi Grubu"nu kurduklarını Meclis< 

Başkanlığına bir yazı ile bildirmişler ve Grublarınm yönet-

meliğini de sunmuşlardır. 

Sosyal Demokrasi Grubu Üyeleri: • 

1. Yılmaz Bora* 

2. Lütfi Ozter 

3. Ozkul Ozyiğit 

4. Raif Denktaş 

îsmet Kotak 
6. Ahmet Atamsoy t 

7. Tünay Baykara 

8
#
 Ahmet Otüken'den teşekkül ettirilmiştir. 

Grup Başkanı olarak Yılmaz Şorgu Grub Başkan Vşk^li 

olarak da Lütfi Pzter belirtilmişlerdir." 

BAŞKAN - Efendim bu noktada İçtüzüğe dikkatinizi 

çekerim. İçtüzüğün 10.maddesi gruplar hakkında: 

"10. (1) En az dört milletvekili bulunan siyasal* 

partiler, Mecliste grup kurma hakkına tabip-

tirler. Bir siyasal parti grubunun kurulduğu 

o siyasal parti grup başkanı tarafından 

Meclis Başkanlığına yazı ile bildirilir. Bu 

yazıya parti grubunun içyönetmeliği de Eklenir. 

Siyasal Parti grubunun ilk kuruluşunda "tfe her 

yasama dönemi başında, o ggruba mensup millet-

vekillerinin ad ve soyadları ile seçim 

bölgeleri, grup Başkanlığınca yazı ile 

Başkanlığa bildirilir. 

Bu yazıda ayrıca; siyasal parti grubunun 

başkan ve böşkan vekillerinin ad ve soyadları 

da belirtilir.
 4

 • 

Sonra&nortaya çıkacak değişiklikler, en kısa 

zamanda Başkanlığa bildirilir. 



(2) En az dört bağımsız milletvekili yukarıdaki fıkra 

kurallarına bağlı kalmak koşuluyla Mecliste grup 

kurma hakkına sahiptir. 

(3) Mecliste, özel çıkarlar ile bölge, meslek veya 

zümre çıkarlarını savunmak üzere gruplar kurulamaz." 

Bu maddeden de görüleceği gibi, siyasal partilerin ve 

bağımsız milletvekillerinin grup kurması öngörülmüştür ama karma 

bir grubun oluşup oluşamayacağı hususunda bir hüküm vezetmemiştir 

İçtüzüğümüz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Aksine hüküm de yoktur. 

BAŞKAN - Aksine hüküm olmamakla birlikte, İçtüzüğün yine 

119» maddesi, "Bu İçtüzük Meclis tarafından uygulanır" denmektedir. 

0 halde Başkanlık olarak biz, böyle bir grubun oluşup oluşmaya-

cağını, İçtüzük bakımından uygun olup olmadığını yüce takdirlerine 

bırakıyoruz. Aksine görüş olmadığı takdirde grubun kurulması 

mümkün olabilir. Bu konuda endişemiz, yani Başkanlık olarak 

bizim yetkimiz olmadığı için Genel Kurulun bu grup hakkında, 

kurulup kurulmayacağı hususunda... 

ALÎ VOLKAN (Yerinden) - Komiteye gitsin. 

BAŞKAN - Çünkü, gelecekte aynı olaylar cereyan edebilir. 

Ona göre bu konunun Yüce Kurulda karara ^bağlanması İçtüzük 

bakımından da uygundur. Bu konuda görüş bildirmek isteye* varsa 

bir lehte, bir aleyhte olmak üzere söz verebiliriz. 

NACİ T. USAR (Yerinden) - Başkanlık etüt etti mi 

efendim bunu? 

BAŞKAN - Efendim, bizim etütümüz bu. Biz etüt ettik. 

İçtüzükte yani bir boşluk mevcuttur ama Kurucu Meclis olduğumuz 

dikkate alınarak, Kurucu Mecliste siyasal ve grupsal faaliyet-

lerin de pek önemli olmaması gerektiği noktasından hareket 

ederek Yüce Meclisin.... 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Hukukta öyle bir nokta yoktur. 
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BAŞKAN - Hukukta yok. Ama Yüce Meclisin buna karar 

verşesi en uygunudur bence. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Dilekçe Komisyonuna gitsin 

Sayın Başkan. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Sayın Başkan, bu konunun 

Hukuk Komitesine havale edilerek etüt edilmesini öneriyorum. 

BAŞKAN - Var mı başka bir görüş efendim?... Sayıri Yılmaz 
Bora. , ! 

YILMAZ BORA (Yerinden) - Lehte efendim. 

BAŞKAN - Buyurun. 

YILMAZ BORA - Sayın Başkan, sayın üyeler; İçtüzüğün 10. 

maddesinin (2). fıkrasında "En az dört bağımsız milletvekili 

yukarıdaki fıkra kurallarına bağlı kalmak koşuluyla Mecliste 

grup kurma hakkına sahiptir." Keldi ki biz bu grupta en &z altı 

tane bağımsız üye olarak görev yapmaktayız. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - 0 halde altı kişilik kurduğunuzu mu ; 

söylüyorsunuz Sayın Bora? 

YILMAZ BORA (Yerinden) - Sekiz kişiyiz efendim. 

BAŞKAN - Grup altı kişi mi? i 

YILMAZ BORA (Devamla) - Sekiz kişi efendim.
 1 

BAŞKAN - Yani altı kişi olarak, çünkü mesele, sayının 

önemi var efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Oylayın efendim. 
i 

BAŞKAN - Sayılar, biliyorsunuz Komitelere iştirak 

bakımından her grubun sayısal gücü nisbetinde temsili meselesi 

vardır. i 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bilgi bakımındandır efendim. 

25/.... 



BAŞKAN - Bilgi bakımından kabul ediyoruz. Grup 

kurulabilir. Grubun kurulamayacağı diye bir öneri yahut bir 

görüş yok. Ancak, diğer iki siyasal partinin aynı grupta 

birlikte hareket, yani grup olarak hareket etmesi konusunda 

İçtüzükte bir boşluk var. Bu boşluk Yüce Meclis tarafından 

ya giderilir, ya kabul edilir, ya reddedilir. Başkanlığın 

görüşü budur. Bu konuda arzu ederseniz beş dakika ara verelim. 

Gruplar ve arkadaşlar görüşsünler efendim. 

TUNAY BAYKARA (Yerinden) - B
U
rda oylayalım. Bitsi*. 

BAŞKAN - Efendim, bir Öneri vardır. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Hukuk Komitesine gelsin ve 

hukuki bir <flurum varsa hukuka aykırı bir karar vermeyelim burda. 

Grup kurulmuş gibi bir durum da var orta yerde. 

BAŞKAN - Efendim, bir öneri var Sayın Yılmaz Bora, siz 

söz aldığınız için bu konuda size soruyorum, bu öneriye karşı 

mısınız? 

YILMAZ BORA (Yerinden) - Hangi öneriye efendim? Karşıyız 

efendim. İçtüzük gereği diyor. 

BAŞKAN - Yani burda... 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Yasak diye bir şey yoktur efendim. 

BAŞKAN - Yasak, demiyoruz efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla) - 0 halde oylasın Meclis. 

BAŞKAN - Sayın N
a c
i Talât buyurun. 

NACİ T.USAR (Yerinden) - Efendim yerimden söyleyim. 

Arkadaşlarımızın kendi aralarında bir güç ve işbirliği 

yapmalarına hiçbirimizin doğal olarak itirazı olamaz. Anaak işin 

içinde iki siyasal parti vardır ve bağımsızlar vardır. Ben şu 

soruyu soruyorum şimdi. Toplumcu Kurtuluş Partisi ile Cumhuriyetçi 

Türk Partisi»nin ortak bir grupta toplanmaları mümkün müdür 

İçtüzüğe göre şimdi? Mümkün müdür? 



t 
İSMET KOTAK (Yerinden) - Var efendim. Hiçbir engel 

yoktur orda. . = 

* 

BAŞKAN - Zannediyorum ki siyasal partilerle, siyasal 

partilerin durumu açıkça belirlenmiştir orda. Dört tane... 

NACİ T. USAR (Devamla) - Bu konu geçiştirilecek basit 

bir konu değil, Sayın Durduran'm önerisine sonuna kadar 

CTP grubu olarak katılıyoruz. 

BAŞKAN - Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Efendim Sayın Naci TalâU 

yerinden söyledi, ben de söyleyim. Aksine de kural yoktur ve 

bu Mecliste demokratik kurallara uyulmasına her zaman için 

saygı duyduk ve saygı duymaya devam edeceğiz, arkadaşlardan 

da güç birliği yapanlara da engel olmamalarını dileriz.^ 

Söylediği gibi Sayın Naci Talât arzu ederse TKP-CTP de pekâlâ 

burda bir grup halinde birleşebilir. Oyle olmasaydı siyasal 

partiler suçlu duruma getirilemez yani bağımsız milletvekili 

yapacak, Partiler bir araya gelemeyecek.. Pekâlâ yapabilirler. 

Eğer bunda da görüş birliği ve hareket birliği varsa 
yapabilirler. 

BAŞKAN - Peki efendim; beş dakika ara veriyorum bu 

konuda ve kendi aramızda bir görüş alalım.. Teşekkür edetfim. 

(Birinci oturum saat 12.12'de kapanmış, 

ikinci oturum saat 12.47'de açılmıştır.) 

İKİNCİ OTURUM 

BAŞKAN - Kurucu Meclisin sayın üyeleri; Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Kurucu Meclisinin ondördüncü birleşim İkinci 

oturumunu açıyorum. Beş dakika ara vermezden önce buradş 

İçtüzüğün 10. maddesi konusunda bazı görüşler ifade edilmişti 

Toplantı yeter sayısı mevcutsa... s 
; i 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 



BAŞKAN - Mevcutsa bu konudaki iki Öneriyi sırasıyla 

oylarınıza sunmak istiyorum. Son yapılan öneri Sayın Durduran 

tarafından.... 

ESAT VAROGLU (Yerihden) - Nisap var mı Sayın Başkan? 

KATÎP - Vardır efendim. 

BAŞKAN - Olduğunu saptadı efendim arkadaşlar. Onun için 

İçtüzük uyarınca hukuki olup olmadığı konusunun, yani, 

partilerle bağımsızlar arasında müşterek bir grup oluşturulup 

oluşturulamayacağını oylamaya sunmazdan önce hukuki açıdan 

konunun Hukuk Komisyonuna havalesi önerilmiştir Sayın 

Durduran tarafından. Evvelâ bu öneriyi oylarınıza sunmak 

istiyorum. Eğer, dikkatlerinizi bir saniye için buraya 

verirseniz öneriyi oylarınıza sunuyorum. Öneri Sayın Durduran 

tarafından ve bağımsızlarla siyasal parti mensuplarının müşterek 

birgnıp kurması konusunun hukuki açıdan araştırılıp araştırıl-

mama sı gerekip gerekmediğini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) - Öneri değil Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Yani Hukuk Komisyonuna havalesini kabul edenler?. 

Sayın lütfen... Öneri sahipleri kabul ettiğine göre biz de kabul 

ediyoruz. 

KATÎP - 30 

BAŞKAN - Saydınız mı efendim? 30. Havale edilmemesini, 

yani kabul etmeyenler?... Havale edilmemsi doğrultusunda oy 

verenler?... 

KATÎP - 11 

BAŞKAN - 11. Çekimser?... Olmadığına göre oyçokluğuyla 

Hukuk Komitesine havalesi kabul edilmiş oluyor. 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) - Sayın Başkan, yeni bir açıklama 

istiyorum bu konuda. Sayın Raif Denktaş ve îsmet Kotak, biz 

ikimiz gruptan çekiliyoruz. Sadece bağımsızlar kalıyor. Onun 

için böylelikle havale de gerek kalmıyor. Çiziniz efendim. 

İkimizin ismi çıkıyor burdan. 



BAŞKAN - O zaman mesele kalmaz Sayın Kotak. Zaten? konu oydu 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet efendim. 

BAŞKAN - 0 zaman teşekkür ederiz. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bir gün de Meclisten ihracımıza 

karar .verirsiniz. 

BAŞKAN - Estağfurullah. Biz karar vermiyoruz .-efendim. 

Meclis karar veriyor. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bu demokrasiye inananlar halka 

gidecek za'îen. Gereği kalmadı. Grup kurulmuş oldu. 

•BAŞKAN - 0 zaman.... Grup elbetteki kurulur Sayın; Kotak. 

Ona" kiöıse karşı çıkamaz. • 

İSMET KOTAK (Devamla) - Biz onlarla beraber hareket 

edeceğ-iz. Hayır bir karar da alsınlar da hareketimizi de 
engellesinler. 

BAŞKAN - ü zaman bu yazıdaki imzaları 6 olarak kabul 

ediyoruz, öyle mi efendim? .. . . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet. Biz kendimizi varsayıyoruz 
• 

o kadar. 

BAŞKAN -p 0 ayrı:efendim. Zaten herkes kendini bir.grupla 

müşterek farzedebilir. 0 değil de burda grubun fiili olara^ 

teşekkülü konusudur. Sayısal bakımından, komitelere İştirak 

meselesidir. Teşekkür ederim. 0 zaman... 

ÖLGÜN PAŞALAR (Yedinden)— Sayın Başkan; o şeyin 

düzeltilmesi gerek. Sayın-Ahmet Atamsoy da var. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Ahmet Atamsoy Devlet 

Başkanlığı kontenjanından gelmiştir efendim.' 

BAŞKAN - Bir dakika. Sayın Durduran Öneri sahibidir. 

Zannediyorum geri alacak önerisini bu açıklama ışığında. 



ALPAY DURDURAN - Sayın Başkan, Sayın Genel Kurul; bu : * 

Sn eri hakkında hukukî bir itiraz sözkonusudür* Yoksa fiili bir 

durumu ortadan kaldırma sözkönusu değildir. Ancak hukuka uygun 

davranmak da hepimizin boynuna borçtur. Yani bir şeyin doğru 

olması birşeyi değiştiremez. Hukuka uygun olması da gerekmektedir. 

Hukuka uygunluğu hakkında Meclis Başkanlığının bir tereddütü 

bulunduğuna göre bu hukukî sorunu ortadan kaldırmak için Hukuk 

Komisyonuna havalesini biz uygun gördük. Bunun dışında grubun 

kurulmaması için herhangi bir düşüncemiz yoktur, EŞer-Hukuk 

Komitesine gitseydi ve hukuka uygunluğu da orda belirtilseydi 

daha rahat 'bir şekilde oy kullanılabileceği gibi, hukuka uygunluğu 

hakkında Hukuk Komitesi çoğtinluğu ret oyu verseydi de yine de 

burda oylama.ile bu iş bağlanacağına göre TKP olarak biz karar 

almıştık bu grubun kurulması lehinde de oy kullanacaktık. Önemli 

olan hukuka uygunluğunu saptamak konusuydu, hukuka saygıyı 

göstermek bakımından başka düşünce yoktu. Şimdi bu konu şu 

şekilde bir iddia ile ortaya konmuştu. Bu bir engelleyici durum 

olmadığına göre, elde edilebilecek bir haktır. Dolayısıyle yasak 

olmadığına göre kurabiliriz iddiası vardır. Bu iddia geçerli 

değildiı> çünkü hukuk bu ha"kkı doğurabilir yani hukuk* onu bir hak 

olarak ortaya çıkaracaktır. Dolayısıyle hakkın İçtüzükte tanım-

lanması ve hukukileştirilmesi gerekmektedir. Yoksa yasak 

edilmemiştir, dolayısıyle biz bu hakkı alırız diye bir anlayış 

yanlıştır. Bu hak eğer tanımlanmışsa ortaya çıkabileceği, için 

yasaklanmadığından dolayı bu hakkı elde edebiliriz iddiasını 

kabul etmemize olanak yoktur. Bunun da yanıtı bu arada verilmiş 

olacak ve hukuki bir tartışma ortadan kalkabilecekte. Şimdi iki 

parti başkanının gruptan çekilmesi, grubun niteliğini değiş-

tirmiyor. Yani partililerle partisiz Kurucu Meclis üyeleri 

ayırımını getirmiyor. Nitekim buna itiraz edenler de oldu ve 

partili olan bir üye hakkında itirazda bulunuldu. Başka bir üye 

daha var, o n u n hakkında da itirazda bulunabilir. Dolayısıyle 

geriye partisizlerden oluşan bağımsız milletvekilleri kalmaz. 

Dolayısıyle yine bağımsız bir grup oluşturulmuştur iddiası gerçerli 

olmaz. Dolayısıyle bunu Hukuk Komitesine havale edip amacına 

ulaştırmak daha doğru bir yol olur. Yoksa yine bir sorun 

çözülmüş değildir,iki kişinin çekilmesi ile. Bu bakımdan 

hukuk konuşsun, hukuka uygun bir davranış olsun. Bunun 

üzerine açıklık gelsin yeterlidir. Çünkü ileride grupların 

söz hakları, grupların varlıkları, parti grupları, 



bağımsızların grupları, efendim ileride birçok ülkede ve bu 

arada Türkiye'de de olduğu gibi parti gruplarının temsiliyet-

leri iktidarın oluşturduğu gruplar,, muhalefeti oluşturan parti 

gruplarının haklara yeaaitelerl «Berinde açık bir tartışın^ 

gündeme gelebilecektir. Nitekim Sayın Ulusu'nun burayı ziyareti 

dolâyısıyle ana muhalefet partisinin bu ülkede bulunduğu 

hatırlanıvermiştir ve normal demokratik bir düzende ana muhalefet 

partisinin özel bir yeri olmasına rağmen o güne kadar bu hak ana m 

muhalefet partisinden esirgeniyordu.Ne zaman Sayın Ulusu'hun 

karşılanması sözkonusu oldu, o zaman baktık ki ana muhaileîfet 

partisinin durumu bu.sefer kabul edildi ve ana muhalefet partisi 

olarak temsiliyetine biraz ağırlık verilmeye başlandı ki yic«a de 

yeterli değildi. Birçok doğal haklar ana muhalefet partisinden 

gene esirgeniyordu. Şimdi baktık-ki yine"iktidar ve muhalefet • 

ayırımının sonunda yine bir ana muhalefet partisi var* Fakat 

ana muhalefet partisinin statüsü hiç kimseye de haber vermeden 

ortadan kaldıriliverdi. Birisi itiraz etmiş. İtiraz etmesinin 
w 

hukuki bir sonucu doğabilir mi?' Her itirazın üzerine'karar mı 

alınacak? Ama bu sefer karar alındı. Yarın başka bir fiilti durum 

karşısında yine bu ana muhalefet partisi statüsü tanınmak üzere 

de kalınılacaktır. Böyle durumlara .düşmemek ve zikzaklar Çizmemek 

için hukuğa uygun davranışları benimsemek gerekmektedir. Bu 

bakımdan konuyu hukuken incelemek ve bu tartışmayı ortadan 

kaldırmak en doğru yoldur. Bu bakımdan biz önerimizin kabul 

edilmesi üzerine arkadaşlarımızın bunu kendilerinin grup oluş-

turmasına karşı bir hareket gibi yormalarını doğru bulmadık. 

Hiçbir sorunu da çözmüş değillerdirler. Canlarının istediği 

gibi bunu kurabilirler. Birlikte çalışabilirler. Bu fiili bir 

durumdur zaten bunu önlemeye de kimsenin hakkı ve yetkisi yoktur. 

Saygılar sunarım. 



BAŞKAN - Sayın Kotak, usul hakkında. 

İSMET KOTAK - Sayın Başkan, Kurucu Meclisin değerli 

(iyeleri; biz hukuğa saygılıyız. Sonuna kadar da saygılı kalacağız. 

İçtüzük yeniden değiştirilmek istenmektedir ve gündemimizdedir. 

Eğer böyle bir tereddüt varsa İçtüzükte gereken düzenleme de 

yapılabilir. Dolayısıyle bizim .grup kurmamıza veya siyasal 

etkinlik göstermemize kimse engel olamaz. Bunun bilincindeyiz. 

Ancak en son, bir defa sergilenen tablo bizim için ilginç 

olmuştur, özellikle Sosyal Demokrasi Grubunun kuruluşundan 

sonra, bir de burda dışa dökülmüştür olay. Elbette ki siz 

nasıl belirli engellemeleri ortaya -koyarsınız, biz de o 

yanıtları ortaya koyacaktık. Ancak şunu ifade edeyim ki bu 

engeli de ortadan kaldırabilmek için Sayın Raif Denktaşla 

beraber gruptan çekildiğimizi ve çıkarılmamızı belirttik. 

Bağımsızlardan oluşan yeni bir grup ortaya çıkmıştır. 

Sayın Olgun Paşalar*itiraz etmişlerdir. Hüseyin Curcioglu 

Ulusal Birlik Partisinin genel yönetim kurul üyesi veya 

üst kadeıhe yöneticisidir. Türk-Sen temsilcisi olarak 

Meclise gelmiştir.Meclisteki kaydı Bağımsızlar Grubunun 

üyesidir. Sayın Ergün Orhan Şevket bağımsız olarak veya 

Devlet Başkanı kontenjanından gelmiştir, Ulusal Birlik 

Partisinin yetkili kurullarında görevlidir benim bildiğim 

kadarı il
%

e. Sayın Hüseyin Gültekin Ulusal Birlik Partisinin 

Disiplin Kurulundadır.Burda bağımsızlar listesinden 

kayıtlıdır. Sayın Olgun Paşalar saygı ile arzederim. 

Bunu, yani bu bıçağı iki taraflı kullandınız sizi da 

keser. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Eroğlu. 

Dr.DERVİŞ EROGLU - Sayın Başkan, değerli üyeler; 
w 

biz Ulusal Birlik Partisi olarak sabahleyin yaptığımız 

grup toplantısında bu yeni oluşan gruba karşı çıkmama 

kararı almış bir partiyiz. Bunu peşinen söyleyeyim. 

Ama geçmiş icraatlarımızda, hükümette olduğumuz dönemlerde 

bizi daima tenkit ederlerdi hukukun üstünlüğüne saygı 



göstermeyiz diye ve biz her zaman hukukun üstünlüğünü 

müdafaa etmeye çalıştık. Bugün de hukukla ilgili bir konu, 

bir öneri yapıldı. 0 nedenle partimiz Hukuk Komitesine 

gitmesine evet dedi. Yoksa Sayın Kotak'la Sayın Denktaş'ın 

grup kurmasına karşı olduğumuzdan değil. Hatta kişileri^ ha,ngi 

grupta toplanacağının belirlenmesi yönünden bu grubun " 

oluşması da Kurucu Meclis üyelerine ışık tutacaktır. 

Bu da bir gerçektir. Bu gerçeğin bilinmesi için söz aldım. 

Teşekkür ederim. 

ERGÜN VEHBÎ (Yerinden) - Kaldı bütün şey GTP'nin 

üstüne. 

(GÜLÜŞMELER) 

BAŞKAN - Efendim, şimdi konunun... Sayın Kotak gruptan 

kendi ve Raif Denktaş beyin çekilmesini önerdiğine göre... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Raif- Denktaş için' 

birşey söylemedi Sayın Başkan. 
:
;
 ' t 
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RAİF R . DENKTAŞ (Yerinden) - Çekildik efendim fiilen. 

BAŞKAN - Sayın Raif Denktaş ve İsmet Kotak, ' 

sunulan evraktaki sayıdan çekilmişlerdir./ 

RAİF R. DENKTAŞ (Devamla) - îçtüzüksel olarak çekildik. 

BAŞKAN - Evet efendim, tabiî. 0 zaman grup 6*ya 

düşmüştür ve mevcut İçtüzüğe göre böyle bir grup teşekkül 

etmiştir. 

RAÎF R . DENKTAŞ (Devamla) - Fiilen 8'dir ha, 

haberiniz olsun. 



BAŞKAN - O ayrı konu.. Ancak bir önceki öneri, şimdi 

Sayın Durduran'm önerisi de oylanmış olduğuna göre ve İçtüzük 

de gündemimizde olduğuna göre, zannediyorum İçtüzüğün de 

Hukuk Komitesinde yeniden ele alınması... İki konuyu birlikte 

zaten aynı madde vardır yeni İçtüzükte de. Bu konunun birlikte 

Hukuk Komitesine havale edilerek... 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Sayın Örek; grup kurudu mı, 

kurulmadı mı? 

BAŞKAN - Kurulmuştur efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - 6 kişiden mürekkep bir grup, bugün İçtüzüğe 

aykırı bir durum görmffiyorum ben şahsen ve o şekilde mütalaa 

edeceğiz. Ancak İçtüzük gündemde, bugün görüşülmek üzere 

gündemimizdedir. İçtüzüğün Hukuk Komitesi tarafından da 

gözden geçirilmesi, Hukuk Komitesindeki arkadaşlar tarafından 

Başkanlığa önerilmiştir çünkü İçtüzük Kurucu Meclis İçtüzüğü 

olarak yeniden kaleme alınmıştır. Halbuki zaman kazanma 

bakımından gelecek Meclislerin de bu İçtüzüğü hiç olmazsa 

teşekkül ve kurulduğu andan itibaren uygulaması gereken bir 

dökümandır. 0 açıdan Hukuk Komitesinde yeniden ela alınarak 

•bugünkü öneri ilö birlikte gruplar hakkındaki maddesi de 

yeniden ele alınmak üzere bu İçtüzüğün Hukuk Komitesine 

havalesi ve Hukuk Komitesinin raporu ışığında görüşülmesini 

öneriyoruz Başkanlık olarak Meclise, öneriyoruz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) _ Sayın ^aşkan... 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Onaylanmış ve kabul 

edilmiştir efendim. Konu Hukuk Komitesinde görüşülecektir. 

BAŞKAN - Ama İçtüzüğü de. Tüm yeni İçtüzüğü de, 

çünkü bu maddeyi... 



Sayın Atasayan. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) - Geri aldı efendimi 

BAŞKAN - İtiraz var mı efendim? 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Sayın Başkan bu konunun.. 

. i' • 
BAŞKAN - Beraber görüşeceğiz. 

ALPAY DURDURAN ( Devamla> - Benim önerim' kabul 

edilmiş mi? 

... . BAŞKAN - Kabul edilmiştir. 

ALPAY DURDURAN.(Devamla) Hukuk.Komitesi bu konuda 
. i 

görüşsün deniyor. Acaba partili üyelerle.partisiz üyeler 

grup kurabilirler mi? Bunun hakkında görüşsün'efendim. Djlger 

bağımsız grubun da durumu böyledir ... Bunun ışığında ona gpre 

kendilerini ayarlayacaklar. 

BAŞKAN - Şimdi o ayrı konudur. Benim önerim Başkanlık 

olarak şudur efendim. Gündemde bugün görüşülmek üzere İçtüzük 
Komitesinin sunduğu Kurucu Meclis İçtüzüğü diye bir tasayı 

vardır. Başkanlık olarak bunun da Hukuk Komitesine havali 

edilip onun raporundan sonra görüşülmesini Başkanlık olarak 

biz uygun büluyoruz. ' 

. . . • 

NACİ T. USAR (Yerinden) - E, niye toplandık efendim 

biz günlerce Hukuk Komitesi olarak da iş yaptık? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Sayın Başkan birşay 

söyleyebilir miyim? - « 

BAŞKAN - Evet, buyurun. ' " 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani bu sözlerinizden 

bur manâ çıkmasın bu adamlar beceremedi. 

35/ 
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BAŞKAN - Hayır efendim, hayır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çünkü bizde de 

hukukçular ;vardı. Bir açıklama yapayım yani. 

,:©AŞKAN - Biliyoruz efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ve dünya k a d a r d a 

öldüründük o içtüzüğü geçirinceye kadar. 

BAŞKAN - Haklısınız Sayın Atâsayan.- Bizim görüşümüz 

şudur efendim. Yapılan İçtüzük esas itibarı:ile basit bazı 

konularda değişiktir. Bazı maddelerde değişiktir ve isim 

Kurucu Meclis İçtüzüğüdür. Bizim kanaatimizce bunu Meçlis 

İçtüzüğü olarak, yalnız Kurucu Meclis olarak değil Meclis 

İçtüzüğü olarak değiştirilip de yalnız değişik maddelerin 

tartışmaya sunulmasıdır ki zaman kazanalım. Aksi takdirde 

ne bütçeye ne de Anayasa Komitesinin çalışmalarına vakit 

kalmayacaktır. Bütün metni burda ayrı ayrı Genel Kurul 

olarak incelediğimiz zaman. Yoksa biz İçtüzük Komitesinin 

dirayetine ve başarısına her zaman saygılıyız. 

0 bakımdan sizi temin ederiz. Uygunsa oylarınıza sunacağım. 

TESBÎT EDİLEMEYENBÎR MİLLETVEKİLİ -Uygundur efendim. 

BAŞKAN - Yalnız Sayın Durduran bir söz söylemek istiyor. 

ALPAY DURDURAN - Sayın Başkan, sayın Genel Kurul; 

kabul edilen öneri bu konunun... Yani konu nedir? Partili 

üyelerle partisiz üyelerin grup burup kuramayacakları hakkında 

Hukuk Komitesinin görüşünü almak yönündedir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Oyle bir öneri yoktur efendim. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ve İçtüzük... Sayın Kotak 

öneri benimdir. Öneri benimdir ve k o n u n u n Hukuk Komitesine 

havale edilmesi şeklinde bu öneri yapılmıştır. Ve bu<könu... 
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ÎSMET KOTAK (Devamla) - Yoktur Öneri. 

;
 ALPAY 'DURDURAN (Devamla) - Bu öneri kabul edilmiştir. 

Bunun hakkında tartışma olamaz artık. Bu öneri kabul edilmiştir 

ve benim önerim mevcut İçtüzüğe göre geçerli olmakta olltn, 

bugün uygulanmakta plan içtüzüğe göre bu konu hakkında 

Hukuk Komitesinin görüşünü Genel Kurula sunmasıdır. Benim 

önerim budur-ve bu .öneri görüşülmüş, onaylanmış ve kabul 

edilmiştir. Sayın B a ş k a n
1

m önerisi ayrıdır. • > • 

• BAŞKAN - Tabii, tabii. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - ö kabul edilirse.© zurnan 

taslakla birlikte düşünülecektir ki bu da bize göre doğâl 

birşey değildir. Dolayısıyle onun aleyhinde oy vereceğit. 

Ama birinci öneri kabul edilmiştir ve bu konu, yani 

partili üye ile partisiz üyenin müşterek grup kurup kurama-

yacağını Hukuk Komitesi görüşü ile buraya getireceğiz 

ve konuşacağız bizim önerimiz budur.Ve bu'önerimiz kabul 

edildiği için de saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Tamam efendi». 0 ayrı konudur. Şimdi benim 

sunduğum ayrıdır. Sayın Durduran
1

m önerisi ile ilgili 

değildir efendim. Bugün nasıl olsa zaten diğer bir öneri 

var Meclisi Cuma
!

ya erteleyip ondan sonra bütçe görüşmelerine 

geçmek için. Onun için diyorum ki bugün gündemde bulunan 

içtüzüğün tümünü bir defa kısaltıp Genel Kurulda görüşül-

mesini kolaylaştıracak bir şekle sokmak için Hukuk 

Komitesine havalesini önermiştim. Sayın Durduran
1

m 

tartışma konusu olan şeyi ayrı. 
.. .. " . . . "V • • - ' • •• . | 

NACÎ T. USAR (Yerinden) - Bizim hazırladığımız İçtüzüğün 

neairvar ki Hukuk Komitesine... 

BAŞKAN - Şimdi Naci bey söz isterseniz gelin burdan 

konuşun çünkü boşuna tartışıyoruz. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Gereksiz efendim. 



BAŞKAN - Ben zaman kazanma açısından, çalışmayı 

kolaylaştırma açısından elbetteki başkanlık olarak ğörüşüniü 

bildiriyorum ve oylarınıza sunacağım. Kabul etmezseniz aleyhte 

oy vereceksiniz. Bunda bir şey yok ki,.
 ; 

OZKER OZGUR (Yerinden) - Sayın Başkan. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - İçtüzük önerisinde
 ; 

tamamen aynı sözlerle ifade edilmiştir bu madde. 

BAŞKAN - Bilmiyorum, onu. 

ÂLPAY DURDURAN (Devamla) - Bununla ilgili olarak 

görüşünü belli' etti Hukuk Komitesi onun hakkında da görüşünü . 

belli etmiş olur. Dolayısıyle zannedersem sizin istediğiniz 

de gerçekleşmiş olacaktır. -

BAŞKAN - Peki, Sayın Özgür. - .
 t

 • 

t ' 

OZKER OZGUR - Sayın Başkan, değerli üyeler; 

Meclislerde yöntem 'tartışmaları oldukça sürer ve "bu 

dolayısıyle zaman kaybına neden olur
a
 Halbuki burda böyle 

uzun boylu tartışılacak bir sorun yoktur inancındayım. 

İçtüzük partililerle partisizlerin ortak gurup kurup 

kuramayacakları konusunda açık değildir. Bunun açıklığa 

kavuşması için Sayın Durduran bir öneri yapmıştır ve 

konunun Hukuk Komitesine gitmesini istemiştir. Kurucu 

Meclis bu öneriyi kabul etmiş bulunmaktadır ve konunun 

aydınlığa kavuşması bakımından Hukuk Komitesi konuyu ele 

aiacak ve Kurucu Meclise raporunu sunacaktır. Hukuk 

Komitesinin Kurucu Meclise sunacağı rapor ışığında içtüzüğü 

değiştirmek veyahut değiştirmemek Kurucu Meclise kalmış 

bir konudur.. Yani Hukuk Komitesinin bu konu ile ilgili 
_ W ' • I . ' ! ' 

raporu İçtüzük, Kurucu Meclis İçtüzüğü Genel Kurulda 

tartışılırken etkili bir öge olacaktır. İçtüzüğün, yani 

Genel Kurula gelmiş İçtüzüğün tekrar komiteye geri gönde-

rilmesi gerekmez inancındayız. 0 bakımdan Hukuk Komitesinin 



bir an- önce toplanması, bu konudaki görüşünü Kurucu \ 

Meclise iletmesini uygun görüyoruz. Kurucu Meclis îçtüiügü 

görüşürken, Hukuk Komitesinin raporunu da elbetteki 

gözönünde bulunduracaktır. Saygılar sunarım. 

OZKUL OZYÎGÎT (Yerinden)-Sayın Başkan; usul 

hakkında birşey söyleyeyim. 

BAŞKAN - Buyurun efendim, büyürün. 

OZKUL OZYÎGÎT - Sayın Başkan; sayın üyeler; 

tartışma, yeni bir grubun oluşumu üzerine çıkmıştır ve 

usul .tartışması devam etmektedir. Bize göre büyük bir- • • 

hata içerisindeyiz. Özellikle Sayın Durduran
1

.m önerisi • 

neydi, onu düşünmek lâzım. Bir grup oluşumu için bir .
y
,
:V
., 

müracaat yapılmıştır. Bunun Üzerine Sayın Durduran, 

efendim bu gurubun içerisinde -iki siyasal parti ile 

yahut temsilcileri ile bağımsız kişilerin birleşmesi 

mevzu bahis olduğuna göre ve içtüzük, Başkanlığın •• 
w ~ 

Kurucu Meclise ifade ettiği, sunduğu gibi buna müsait mi 

deşil mi bu konunun görüşülmesi için meseleyi lütfen ,. 

Hukuk Komitesine hayale ediniz dedi, böyle bir öneri 

getirdi, oylandı ve kabul edildi. Arkasından bu grubu 

oluşumu, içerisinde yer alan iki siyasal partinin temsilcisi, 

bu gruptan ayrıldıklarını alenen Kurucu Meclis huzurunda 

Başkanlığınıza duyurdu, 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - 2 tanesi kraldı ama. 

OZKUL OZYÎGÎT (Devamla) - 0 ayrı konu. 0 iki tanesi 

daha önce de bağımsız gruptaydı ve kimse ses çıkarmadı.burda. 

Demek ki hakları vardır, yeni bir oluşumda tekrar yer 

alabilirler Sayın Durduran.. -

Şimdi demek ki Sayın Durduran
f

ın önerisi oylandıktan 

sonra zaten ortadan kalktı. Artık Hukuk Komitesine havale
 : 

edilecek birşey kalmadı bize göre. Ancak bu Kurucu Meclis 

üyeleri veyahut herhangi birisi veyahut Sayın Durduran} 



gelir ve derse ki genel olarak bu sorunu çözmek üzere yarın 

«X« partisinden, «Y
1

 partisinden birkaç kişi de bir araya 

gelip grup kurmak isterse ne olacak şeklinde genel bir öneri 

getifcirse ve soyutlarsa, bugünkü grubun oluşumunu veyahut 

hukuka uygunlusunu"yahut uygunsuzluğunu o zaman herhalde 

haklı olur. Bunu arzetmek istedim ve bu önerinin Hukuk 

Komitesine oylanan önerinin gidemeyeceğini bir kez daha 

vurgulamakta yarar görüRlm. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Oldu efendim, teşekkür ederim. Ben önerimi 

geri aldığım için mesele kapanmıştır. Devam ediyoruz. 

Sunulacak evrak var daha. Okuyun-lütfen. 

KATİP - Sunulacak tasarı ve öneriler. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Sayın Başkan; havale 

edilmiyor mu bu konu Hukuk Komitesine? 

BAŞKAN - Bilmiyorum efendim, şimdi... 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Yazılı öneri gösterin. 

BAŞKAN - Nyyse o karar duruyor, onu değiştirmedik. 

Bilmiyorum. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Sayın ^aşkan, lütfen uygu-

layın kararı. 

BAŞKAN - Zabıtlarda var efendim zaten. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Lütfen kararı uygulayın. 

BAŞKAN - Karar varsa uygulanacaktır, tutanaklar 

çıkacaktır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Vardır Sayın Başkan, 

karar vardır. 



» i O 

BAŞKAN - Şimdi biz devam ediyoruz. * 

' • ' r ' i 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Nasıl devam ediyoruz*? 

BAŞKAN - E, oylanan bir karar var ortada efendim. 

Tartışmayı uzatmamak için geçiyorum. Oylanmış olan bir karar 

mevcuttur. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Onu uygulayacaksınız; 

BAŞKAN - Elbette. Yani tartışmaya lüzum yok burdfe. 
Evet devam edin. 

KATÎP - Sunulacak T a s a n ve öneriler.Tasarı veya 
önerinin adı.. 

v
 1. Kuzey Kıbrıs Ttlrk Cumhuriyeti Tabiblik Hizmetleri 

Yasa önerisi,iletildiği komite; îdarî ve Sosyal îşler Komitesi. 

Dr.Kaya Bekiroğlu ve Dr>ta- Öncel Onar. 

BAŞKAN - Aksine görüş var mı? Evvelâ îdarîve Sosyal îşler 

Komitesine gitmesine karşı var mı? ... Yok. Kabul edilmiştir. 

Dr. KAYA BEKÎROGLU (Yerinden)-İvedi. 

BAŞKAN - Şimdi Sayın Dr. Kaya Bey ivediliğinin 

gerekçesini arzetmeniz lâzım, .^trsa bir öneriniz buyurun.; 

Dr. KAYA BEKÎROGLU - Sayın Başkan, kıymetli üyeler; 

efendim ta eski Kurucu Meclis 1.Kurucu Meclis zamanından biri 

tabiblik hizmetlerinin bir yasaya bağlanmadığı ve ortada duruyor v , 

ve tabiblik hizmetlerini de bir düzene sokmakta herkes 

hemfikir. Bu bakımdan zaten birçok yasalar da hep ivedi olarak 

geldi Meclise. Bunu da lütfederseniz memnun oluruz. Saygılar - -
sunarım. 

BAŞKAN - Efendim, Sayın Dr.Kaya Bekiroğlu sunduiu 

önerinin ivediliğini sizlere bahsetmiştir. 
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TAŞKENT ATASSYAN (Yerinden)- İveiilik ve öncelik 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - İvedilik ve önceliğini bahsetmiştir. 

Karşı görüş mevcut mu efendim? Bu konuda karşı görüş beyan 

edecek arkadaşımız mevcut mu?... Olmadığına göre ivediliğini 

evvelâ oylarınıza sunuyorum. İtiraz yoktur. Oybirliğiyle öncelik 

ve ivedilikle Sosyal İşler Komitesine gitmesi... Aksine görüş 

yokmuş efendim. 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZİROGLU (Yerinden)-

İvediliği yalnız. 

BAŞKAN - Evet efendim. Devam ediyoruz. Lütfen okuyun 

diğer evrakı. 

KATİP - 2. Kuzey Kıbrıs Türk Turizm İşletmeleri 

Ltd. Şirketi 1981 Malî Yılı Bütçesi. 

BAŞKAN - 1984. 

KATİP - 1984 Malî Yılı Bütçesi. İletildiği Komite; 

Maliye, Ekonomi, Bütçe ve Plân Komitesi. 

BAŞKAN - Aksine görüş var mı efendim? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- 1981 mi Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Hayır, 

KATİP - 1984. 

BAŞKAN - 1984 olması lâzım. Maliye, Bütçe ve Plân 

Komitesine havalesine karşı görüş var mı efendim?... 

Uygundur. Tamam. Havale edilmiştir. Bölüm»A»'da müzminieşen, 

efendim dikkatlerinizi davet ediyorum, Bölüm "A"da müzminleşen 

Meclis Başkan Yardımcısı ve kâtiplerinin seçimi konusu vardır. 

Ancak bu konuya geçmezden evvel Sayın Maliye Bakanının Hükümet 

adına sunduğu bir öneri vardır. Onu ele almayı öneriyorum. 

Bu konuda sanıyorum karşıt görüş olarak TKP Grup Başkanı söz 

istemişti. Buyurun. 42,/.... 



^ İSMAİL BOZ,KURT - ..Sayın Başkan, sayın Üyeler; 

varlığının hukuki tartışması yaptığımız bir yana, kurucju 

Meclisin aslî görevi elbetteki birçok arkadaşın da burda 

söylediği gibi Anayasa yapmaktır ve elbetteki bütçeyi yapmak 

da aslî bir görev olmamasına rağmen zorunlu bir görevidir 

ve zamanında da. yapılması gerekmektedir. Bunlardan önceJLik 

kime ait olur, bu bir görüş meselesidir, bir değerlendirme 

meselesidir. Bize göre öncelik Anayasadır, çünkü, bütün 

toplumu ilgilendiren ve çok uzun vadeli ilgilendiren 

Anayasadır. Şimdi bu bir gerçektir ki aradan, Kurucu Meclisin 

kurulmasının üzerinden uzunca bir süre geçmiş olmasına rağmen 

Anayasa konusunda herhangi bir adım atılmadı. Dün bir. 

toplantı düzenlendi. Anayasa Komisyonu bir toplantıya 

çağrıldı. Cumhurbaşkanı da geldi, Başbakan da geldi. Meclis 

Başkan Vekili de geldi ve orda konu tartışıldı. Sonra da 

oybirliğiyle, orda bulunanların oybirliğiyle, Başbakanın 

ve Cumhurbaşkanının da onayıyla 15 gün Meclisten çalışmalarını 

ertelemesi, 17 Şubat» .a kadar Meclisin çalışmalarını 

ertelemesi ve o güne kadar, Anayasa Komisyonunun her gün 

çalışarak o güne kadar Anayasayla ilgili çalışmalarını 

bitirmeye çalışması kararlaştırıldı. Hatta o kadar ki, 

ayrıntıya kadar verildi, deni ki bugünkü toplantı, . 

saat 10.30'da açılacak olan toplantı için derhal hazırlanmış 

olan bir karar sureti sunulacaktı, darhal ertelenecekti, 

11.00'de, bugün saat 11.00'de A
n a y

a s a Komisyonu çalışmasına 

devam edecekti ve her gün, iş günleri içinde 17 Şubat'a 

kadar saat 10.00'dan 13.0q
,

e ve 15.00'ten 17.30'a kadar 

Anayasa Komisyonu çalışmalarına devam edecekti. Bu şekilde 

bir karat verilmişti oybirliği ile Başbakanın, Cumhurbaş-

kanının da onayı ile. Bugün tersi bir şeyle karşılaştık. 

Ne Başbakan, ne Meclis Başkanı, ne de özellikle Komite 

Başkanı bize hiçbir şey söylemedi. UBP Genel Başkanı olan 

Derviş Eroğlu arkadaşımız değişik bir görüş getirdi ve 

bütçe çalışmaları ile Anayasa çalışmalarının bu süre 

içinde birlikte ele alınmasını önerdi. Oysa ki biz beklerdik 

en azından bizimle.görüşülmesi gerekirdi ve zaten usulsüzlük 

hala daha, ikazımıza rağmen, devam ediyor. K o m i t e n i n verdiği 

bir .karar vardır, Komite Başkanının bunu sunması gerekmektedir. 

:
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Sunulmuyor o karar sureti.Maliye Bakanı kendi gerekçesi İle 

yeni bir öneri sunuyor. Bu öneriye göre Pazartesi, Çarşamba 

ve Cuma günleri öğleden sonra bütçe çalışmaları yapılsın, 

diğer, günlerde de Anayasa Komisyonu çalışmalarına devam 

etsin deniliyor. Biz arkadaşlar, ilke olarak buna karşıyız. < 

Verilmiş olan bir karar vardı, uygulanması gerekirdi. 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Daha çok çalışalım diyoruz. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) - Daha çok çalışmaya da 
•• * • 

hazırız Sayın Bakan. 

Pratikte de şunu söyleyeyim ben. Pratikte de getirilen 

öneri sanırım ki, göreceğiz hep birlikte, Af Yasasında 
w 

yaptığımız hata gibi çalışmaları uzatacaktır, bunu hep beraber 

göreceğiz. 

Şimdi, bugünden 17 Şubat'a kadar ara verilmişti, 

17 Şubat'a kadar Anayasa Komisyonu çalışmış.olsaydı, 

17 Şubat
1

 tan sonra, 17 Şubat
1

 ta büt
4
çe d e r h a l görüşmeye 

başlansaydı, geçmiş 5-6 yıldaki deneyimlerimize bakarak, 

5-6 yıllık deneyimimiz vardır ve iki haftada bitirilmektedir 

bütçe çalışmaları, Bu, geçmiş... 

BAŞBAKAN O.NEJAT KONUK (Yerinden)- Geçen sene kaç gün 

devam etti? 

ÎSMAÎL BOZKURT (Devamla) - İki hafta Sayın Başbakan. 

İSMET KOTAK (Yerinden)- 15 günde geçti. 

İSMAİL BOZKURT (Devamla) Zabıtlarda bellidir 

Sayın Başkan, 15 gün. 



Yıllarca bu şekilde sürmüştür ve bu çalışmaya göre 

17 Şubat «ta başlansa, 2 Mart Cuma günü, ki bir nevi şeyjdir 

bu, son Cuma«ya kaldığında sabaha kadar kalıp bitirdik her 

defasında bu bütçeyi. 2 Mart'ta bitecekti sayın arkadaşlar. 

Oysaki şimdi getirilen öneriye göre bugünden, yahut Cuma«dan 

öneriliyor, Cuma'dan 2 Mart«a kadar 12 yarım gün öneriliyor. 

Denecek ki bütün gün ç a l ı ş a l p . Yani Pazartesi, Çarşamba, 

Cuma günleri bütün gün çalışsak ve bütün gün saysak, 2 

M a r f a kadar yine 12 iş günü çalışacağız. Yani 2 M a r f t * h 

önce ne bu şekilde, ne şu şekilde bütçeyi bitirebilmemize 
olanak yoktur pek. Aksine, bir zorlama vesaire, şu, bu ' 

olursa, getirilecek olan da şudur, iki çalışma birbirine 

gireceği için, bunu uygulamada göreceğiz, ikisi de aksayacak 

ve muhtemelen ikisi de bitmeyecektir. Oysa ki verilmiş cilan 

karar ciddiyetle uygulanmış olsaydı 17 Şubat'a kadar 

bitirebilmek Anayasayı, 17 Şubat»ta bütçeye derhal başlamak 

ve Şubat sonuna kadar da bitirmek olanağı olacaktı. 

Yani pratikte de, pratik olarak da sunulan önerinin 

herhangi bir şey kazandırmayacağı inancındayız biz.
 1 

Bunu Meclisin bilgisine sunuyoruz. 

BAŞKAN - Sayın Halil Paşalar.
 r 

HALİL PAŞA (Yerinden) - Paşa, efendim.
 ?

 ' 

BAŞKAN - Affedersiniz,.Olgun Paşalar'la karıştırdım 
efendim, Sayın Paşa. 

HALİL PAŞA - Sayın Başkan, Kurucu Meclisin sayın üyeleri 

hakikaten dünkü Anayasa Komitesi toplantısında böyle bir İkarar 

alınmıştı. Bu bilgi Komitede olan arkadaşlarımız tarafından 

bilgimize getirilmişti ve bizde bunu olumlu karşılamıştık. 

Ancak Ankara'dan dönen sayın bakanlarımızdan, Maliye Bakanı-

mızın ve S a y m Başbakanın izahları ışığında ve gerekçelerinin 

haklılığı bakımından Meclis çalışmalarının sabahleyin Komite 

çalışması şeklinde, öğleden sonra da M
e c l i s

 çalışması şeklindeki 

görüş ve önerilerini benimsedik ve benimsiyoruz. Buna ilâveten 

şunu da önermek isteriz, hakikaten biraz önce Yılmaz Bora bey 

kardeşim konuşurken işlerin yavaşlığından bahsettiler. Biz de 

aynı görüşteyiz. Aynı kanaatteyiz. Sürat getirmek bakımından 

ben şunu da önermek isterim.M
e c
lis çalışmalarımızın efendim 

mesai saati mevhumuyla değil de, yani takatimizin yettiği 
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sürece gece de devam etmesini önermek isteriz, Bağımsız Dayanışma 

Grubu olarak;" (Dolayisiyle haftada üç gün Meclis çalışması, 

Komiteler her gün çalışabilir. Bu görüşü benimsiyoruz ve destek-

liyeceğiz. Eferrdim teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın Yılmak
 !

Bdra. 

YILMAZ BORü
 r
 Sayın Başkaft,' sayın üyeler; dün Anayasa 

Komitesi ' ile ilgili yap.ilan toplantıda Sayın Devlet . Başkanımız 

ve Hükümet Başkanımız da orda hazır bulundular, ve Anayasa 

çaii'şmalarının, iki aydan beri başlatılamadıgmdan yakınıldı 

ve orda bütün, grupların sözöüleri hazır bulundu, temsilcileri 1

 w 

hazır bulundu ve oybirliğiyle Anayasa çalışmalarının süratle 

başlaması İÇih karar verildi. Tabiî btıgün yeni bir durum çıktı 

ortaya, bütçeyle'"ilgili Sayın Maliye Bakanının verdiği r bilgi 

var. Bu bilginin ışığında Anayasa: çalışmalarının biraz gecik-

tirilmesi , ̂ istenmektedir . giz buna grup olarak karşıyız. 

Çünkü zaten efkârı umumiye bugün Kurucu Meclisin gerçekten 

Anayasa ile yükümlülüklerini yerine getirip getirmediği 

üzerinde tartışma yamaktadır. Halk, kamuoyu bu konuda endişe 

belirtmektedir.Biz de bu konuda Anayasa, çalışmalarının biran 

evvel, öncelikle ele alınmasını ve süratle bitirilmesine ; 

inanıyoruz.Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayıri Atasayan. 

TAŞKENT ATASAYAN - Sayın Başkan, Kurucu Meclisin sayın 

üyeleri ben ne şahsen Sayın Bora'nın fikrine iştirak öderim, 
ne 'de Sayın BozkuKt'un fikrine iştirak ederim.Bu memlekette bir 
devlet kurduk. 15 K a s ı m M â n beri Cumhuriyeti kurduk.12 Ocak'tan 
beri Üütçe bû Meclisin gündemine geldi.Hala daha gündemde-, 
beklemektedir. Bu kürsüden bütün arkadaşlar çıkar ve der kı 
pârasız devlet olmaz, bayraksız devlet olmaz,,marşsız devlet 
olfiiâz. Para, başka,para var, kullanırız ama bütçesiz hiç 
d e v l e t , olmaz arkadaşlar. Bütçesiz hiç devlet olmaz... 

ALPAY DURDURAN (Yerinden)- Ne ertelediniz bütçeyi 

öyleyse? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Maliye Bakanı bütçeyi 
getirdi, Komisyon-geçirdi. Bu bütçenin bilmem kaçta kaçı 
başka yerden gelmektedir. Şu veya,bu şekilde dünya kadar 
yatırım yapılacak, dünya kadar harcama yapılacak. Sabit 
yatırım olsun, üretime dönük yatırım olsun, cari harcama 
olsun ve bugün. 

RAÎF DENKTAŞ (Yerinden) - Dünya kadar tadilât 
yapacaksınız zaten. 

BAŞKAN - Müdahale etmeyelim lütfen Sayın Denktaş. 
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TAŞKENT AT&SAYAN (Deva-mla) - Buyurun Sayın Denktaş 

kürsü açık. 

Ve şimdi burda; bu bütçeyi görüşelim mi görüşmeyelim 

mi, Anayasa bütçeden evvel gelir, Bütçe Anayasadan evvel 

gelir görüşmesini yapmaktayız. Biraz önce Sayın Halil Pfşa'nm 

dediği gibi haftada "üç gün toplanırsak öğledek sonra icaıp 

ederse sabaha kadar da bu toplantılar devam eder, bu bütçe 

de gününde geçer, bu Anayasa da gününde geçer ve bu tartış-

malar da daha fazla uzamez. İki aydan beridir bir yaptığımız 

bir Af.Yasası geçirdik bir de geçmesi gereken Kamu Görevlileri 

Değişiklik Yasası vesaire, vesaire. Onun için bu işi daha 

fqzla uzatmayalım Pazartesi,-Çarşamba, Cuma öğleden sonra , , 

toplanalım, icap ederse sabahlara kadar bütçe görüşmesi .devam 

etsin, bunun gerisinde kalan saatlerde icap ederse Anayasa -

Komisyonu da gece toplansın, Cumartesi'de toplansın, Pazar ...... 

da toplansın ve ikisi birden bitsin çok yorulup da, çok .. 

çalışıp da yorulmadık. Herkes dinlenmiştir gece de çalışabilir, 

gündüz de çalışabilir. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Evet efendim, konuyu kâfi derecede zanne-

dersem tartıştık. Şimdi Sayın Sâlih Coşar'ın Maliye -Bakanı 

olarak sunduğu öneriyi oylarınıza sunuyorum. Öneriyi bir 

kere daha tekrşr edelim. Meclis Genel Kurulu bugün kaldığı .. 

yerden Cuma'ya ertelenmek ve.gelecek Pazartesinden itibaren 

de haftanın Üç gününde Pazartesi, Çarşamba, Cuma günleri 

öğleden sonra 2.30'dan itibaren -başlayıp»bitiş saati koymamak 

kaydıyle toplanması. Anayasa Komitesinin de aynı günlerde sabah 

saat 9*dan l'e veya 1.30'a kadar .toplantı halinde Anayasayla 

kucaklaşması konusunda bir karaı» önerisidir. Diğer günler de 

serbesttir^ her komite kendine göre çünkü başka komiteler de 

vardır karar alıyorsunuz Maliye Komitesine diye, karar 

alıyordunuz İdari İşler Komitesine, 
• , • • • • •, *• 

RAİF..R. DENKTAŞ (Yerinden)
 4

~ Sayın Başkan... < « 

BAŞKAN - Onları da diğer günlerde de-çalışmak kaydıyla. 
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ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Sayın Başkan öneriyi 

anlatın bize. 

BAŞKAN - Öneriyi anlatıyorum. 

RAÎF R. DENKTAŞ (Yerinden) - Sayın Başkan, böyle 

öneri .olmaz bizi koşturtursunuz burada yazılı öneri yapalım 

diye
#
 Sayın MaliyeHBakariı yazılı yâpsin görüşelim. 

BAŞKAN - Bu usul hakkındadır Sayın Denktaş ve usul 

hakkında elbette ki yazılı bir .öneri Meclisin toplantı günü 

ve şekliyle ve çalışma şekli hakkında yazılı öneri sunula-

caktır diye., bir şey yoktur, bu bir çalışma yöntemidir. 

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Sayın Başkan, usul hak-

kında söz istedim bir şey yoktur denildiğinde grubun kurul-'"' 

masına geldiğinde menfi, Maliye Bakanının öneri sunma aşama-

sına geldiğinde müsbet mi olur? 

BAŞKAN - Menfi değil efendim. Grup konusunda da ne 

siz yazılı öneri sundunuz ne ben yazılı öneri sundum ama 

oyladık Sayın Denktaş, işi şeye dökmeyelim lütfen. 

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Maliye Bakanının öneri-

sinin yazılı veya sözlü olup olmayacağını Hukuk Komitesinin 

kararlaştırması için 15 dakika ara istiyoruz. 

* SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZÎROGLU (Yerinden) -

Oylamaya geçildi efendim. 

BAŞKAN - Sayın Denktaş
1

 m önerisirii oylarınıza sunuyorum,, 

Kabul edenler?... Yok. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Kendi de inanmaz zate-ft 

Sayın Başkan. 

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Niçin Hükümete yazılı yap 

demiyorsunuz? 



BAŞKAN"- Si?e de demedim. 

RAİF R. DENKTAŞ (Devamla) - Bize dersiniz daima. 

BAŞKAN - Ben bugün Başkanlık ediyorum ilk defa onun 

için da ima" diye vdşmeyin efendim. ... 

RAÎF R.'DENKTAŞ (Devamla) ~ Kişi olarak size değil, 

efendim. 

' "BAŞBAKAN 0.'NEJAT KONUK (Yerinden) -Oylamaya geçildi 

efendim. '' " i:. ::
 v
 ' ^ 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Sayın Başkan, öneriyi 

biz anlayamadık bu,aç:klansın önce. Öneri haftada üç gün 

öğleden sonra Meclis Genel Kurulunun toplanmasi midir üeğil 

midir? " ' a ' '
 m : 

BAŞKAN - Evet efendim* Anayasa Komisyonu zaten kendis 

karar verecek,, Anayasa Komisyonuna çalışma olanağı vgrmek 

ioin icap ederse her'gÜü toplansın. 

OZKER OZGUR (Yerinden) - Usul hakkında biz de söz 

istiyoruz. . 

NACÎ T. USAR (Yerinden) - Usul hakkında. : • 

- 'BAŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - Oylamaya geçildi 

efendim. • -

BAŞKAN - 'Oylamaya geçtiğimiz bir sırada.-.. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bize sıra gelince oylamayö 

mı geçtik?
 :

 * . * 

BAŞKAN - Bırakın Ozker bey de konuşsun. 



OZKER OZGUR, - Sayın Başkan, değerli, üyeler-; jifldjfr,
 : 

Meclis çalışması ile ilgili bir düzenlemeye gidiliyor. M z . 

Sayın Maliye Bakanının yaklaşımını paylaşıyoruz. 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Sağol, 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Yani hem Anayasanın görtfşjll-}v, 

mesl .hem de devletin bütç-esiz kalmaması gerekiyor inepc^p-

dayız. Ancak Başkanlığın konuyu Kurucu Meclisin t a r t ı ş m a m a 

açarken daha çok üzerinde durduğu bölüm
 f

B' Bölümüdür. 

Halbuki gündemde bir de uzun süredir bekleyen
 ,

.G
t

 Bölüntfln-

deki öneriler var... - v ^ 

BAŞKAN - Geleceğiz efendim. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Şimdi Sayın Başkan, izninizle 

eğer bu aşamada bir oylama . yapılırsa »C
1

, BöltbnÜ ele alınma-

yabilir endişesini taşıyarak*-. • - .
 r
 . ,, ı . j ? 

. BAŞKAN - 0 endişeniz-Kalmasın Sayın 'Özgür,. Sıra, -

gelmedi ona henüz. 

. ' V ! " :J~"'!V - ' ' ... tj, t ! . . •, - iC 

OZKER OZGUR (Devamla) - Biz de söz aldık. Eğer »C» 

Bölümü ayrıca, elş alınacaksa... , ; ;, 

BAŞKAN - Alımcaktır. ... - • , s. v : -"j 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) ~ 0 zaman özür dilerim. Saygılar 

sunâîrttiırgî." • ,.;''•• î.
r

 .. - : - . . >n 

BAŞKAN - Alınacaktır efendim* 

BAŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - Olumlu oy , 

vereceğiz. 

M Ş K A N - Alıj^ıçaktır. Evet Sayın Denktaş, buyurun. 



- ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI HASAN ÖZBAFLT-

(Yerinden) - Sayın. Başkan, oylamaya geçtikten sonra söz 

vermek,.. 

BAŞKAN - Hayır, şimdi usul hakkında olduğuna göre 

öncelik alır efendim. Buyurun. 

RAÎF DENKTAŞ.*- Sayın Başken,,, değerli arkadaşlar; 

hükümet yalnız kendisini ilgilendiren konuları bu Meclisten 

alıp götürür. Bu Meclisin ana görevini sürekli olarak ihlâl 

eder hale gelmiştir kurulduğu günden beri. • 

•• •• f . . ..
 y
 - ^ -rv ; r " 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZİROGLU (Yerinden*) 

Doğru değil söylediğin. Anayasa bizi daha çok alfikadar eder 

senden, 

, RAİF BENKTAŞ (Devamla)- Ama bir %0&8TZ 

FUAT VEZİROGLU (Devamla) - Getirmedik. Meclis 

serbesttir. Daha demokrat bir hüküae-t mi isten? 

RAİF DENKTAŞ (Devamla) - Meclise mektup yolladım*. 

. BAŞKAN - Karşılıklı tartışmayalım lütfen, 

RAİF DENKTAŞ (Devamca) - Mektup yolladımz. 

FUAT VEZİROGLU (Devamla) - Biz senin kafana göre 

giddoek değiliz.. 

RAİF DENKTAŞ (Devamla) - Bir kaç görü$ llaai »0*dtftKiz 

0 göröfler de yarım yamalak görüşler olarak geldi... 

BAŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - Devamına, sen 

yapasın diye. 

BAŞKAN - Efendim. 



FUAT VEZÎROGLU(Devamla) -Sendeki zeka bizde vollMdıgı 

için bu kadar getirdik biz de. 

RAlF DENKTAŞ (Devamla) - Şimdi bütçe ile ilgili bir 

çalışma yapıp geri gideceksiniz. Komitede bir hükümet 

temsilcisi yok, hükümet görüşü yok. Bütün Meclisin üyeleri 

hükümet yarilisı olanlar özellikle onların söylediklerini 

burda söylüyorum, hükümet yanlısı olanlar, hükümete oy 

verenler, hükümete güvensizlik önergesi verildiği zaman 

aleyhe oy kullananlar, hükümetin görüşü nedir Anayasa hak-

kında, kritik maddeler hakkında bilmiyor. Bunu bilmemenin 

sıkıntısı İçerisindedirler, darmadağınıktırlar. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Kim? M z sıkıntıda 

degıiiz. ; 

R4$F DENKTAŞ (Devamla ) - Bir hükümet kuruldu Kurıaeu 

Meclis döneminde, . ;t 

BAŞKAN - Sayın Denkte§
1
 usul hakkında s9z istediniz. 

EKOROMİ VB MALÎYE BAKANI SALİH COŞAR > (terimin)
 p (c

.. 

Ne alâkası vardır? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Usul bu mu? 

, BAŞKAN - Şimdi usule lütfen, usul hakkında 

BAŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - Usuldür bu Sayın 

Başkan, 

RÂİF DENKTAŞ (Devamla) - Sayın Konuk bana hayranlık-

larını ifade ediyorlar. 

BAŞKAN - Önemli değil efendim,
 1 

SANAYİ VE TİCÂRET BAKANİ FUAT VEZÎROGLU (Yerinden) -

Sana hayran olmayan mı var? 



* BAŞKAN - Birbirimize hayran olup olmamadan ziyada . . 
elbirliğiyle iş yapmak yönünde hareket edelim lütfen. E-viet. 
usul? 

RAÎF DENKTAŞ (Devamla) - Usul..efendim.
 v 1 ;

, , 
4 ' 

BAŞBAKAN 0, NEJAT KONUK (Devamla) - .Usul usulsüz l̂ lk- • 
tür. . /..,: . , . 

RAİF DENKTAŞ (Devamla.) - Bütün gündür bir mıh çakmadık 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden), * 

Havanda su döveriz bütün gündür. 

RAÎF DENKTAŞ (Devamla) ~ Havanda su dövmemizin sebebi
 k 

de Sayın Maliye Bakanının ta kendisidir. Çünkü... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Neden? Daha fazla çalışalım 
dediğim için mi? 

BâsŞKAN - Karşılıklı tartışmayalım lütfen. 

SALÎH BOŞAR (Devamla) -Deha fazla çalış.dediği» için 
havanda su döveriz değil mi? * 

BAŞKAN - Karşılıklı olmasın lütfen. 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Az dalga geçin sağda solda 
da oturun da çalışın bu Meoliste, 24 saat çalışın. Me yaptık 
üç aydır bunun içinde? 

RAÎF DENKTAŞ (Devamla) - Sayın Maliye Bakanı herhal.de 
benden sonra söz alacak, 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Yalnız sen konuşacak değilsin. 

RAÎF DENKTAŞ (Devamla) - Tabii buyurun. 

BAŞKAN - Evet, usul hakkındaki görüşlerinizi aleJU®* 

RAÎF DENKTAŞ (Devamla) - Müsaade etmiyorlar, 



BAliîH COŞAR (Devamia) - B, sadete gel de dinleyelim. 

BAŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - Usul hakkında 

söz aldın, sataşıyorsun hükümete. 

M Ş K A N - Şimdi usul hakkında lütfen kısaca neyse 

görüşünüz, vaktimiz kapanıyor. 

RAÎS
1

 R. DENKTAŞ (Devamla) - Sinirlenmeyin efendim/ 

1 o BAŞBAKAN 0. NIJAT KONUK (Devamla) - Ben sinirlenirim 

hakkım değil mi sinirlenmek, 

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Acıktınız herhalde* 

BAŞBAKAN Öi NEJAT KONUK (Devamla) - Allah aİlah ona 

da mı sınırlaadırma koyacaksınız. 

M Ş ^ N - Siyin Başbakan lütfen efendim. 

BAŞBAKAN O. NEJAT KONUK (Devamla) - îster sinirlenirim, 

ister sinirlenmem. 

SANAYİ VI TİCARET BAKANI FUAT VEZÎROGLU (Yerinden) -

Ben geçersem kürsüye bu defa da sen sinirleneceh onu da 

bilesin, 

MŞKAJl Yok yok şimdi kürsüye geçme yarışına girme-

yelim lütfen. Usul hakkında dinliyoruz Sayın Öenktaş'ıefer 

söylemeyecekse bir şey usul hakkında lütfen kesmek zorunda 

kalacağım, 

BAŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - Siz efendi», 

zaten oylamaya, geçerken söz vermemeniz lâzımdı bundan çıktı. 

M Ş K A N - Efendim, U z demokrasiyi biz ne itadör- alıalı 

buluyoruz anlaşılsın efendim. Evet buyurun. Evet usul. 

• V' 
54/.... 



RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Sayın Başkan» değerli 

üyelerj bçnim söyleyeceğim şuydu. Kurucu Meclis olduğ^rçujZ 

için alelâde bir Meclis değiliz, Anayasayı yapmakla görev-

lendirildik ve buraya geldik, j 

BAŞKAN - Karşı görüş yok. * 

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Biz hükümetin dün ilk 

defa olarak Anayasa konusunda yapıcı bir tavır aldığını 

gördük Anayasa Komitesinde. 

i • I r-N 

BAŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - Vazgeçtim efendim 
yapıcı değilim, yıkıcıyım vazgeçtim. 

i 
RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Anayasa Komitesinde harkes, 

BÜkOmet Başkanı da dahil olmak üzere, herkes karar verdi | 

ki Meolis çalışmaları 15 gün ileriye atılacak ve komite tjer 

gün gerekirse gece de çalışacak .ve 15 gün içinde Anayasayı 

yapacak, ondan sonra bütçe çalışmasına geçilecek. Bütürç [ 

partililer, Sayın îrxen Küçük ordaydı UBP'den Sayın Eşber 
Berakmcı, şahit göstermeye gerek yok bu herkesin bildiği* 
bir gerçek, 

• * • 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZİROGLU (Yerinden)]- r 
înkar etmiyoruz ki şahit gösteresin. 1 

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Bu bir gerçek. Bugün 
Hükümet adıtîa Sayın Başbakanın vermiş olduğu bir sözün «eiip 

burada başka bir hükümet üyesinin bozması usulsüzlük değilse ' 
bile aoaiptir. r 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZİROGLU (Yerinden) -
Görüş değişti efendim. s İ 

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Bu arada Meclisin iki 

buçuk aydır çalışmadığı ve maaşlarımızın da 115 bin lira oİduğu 
bir gerçektir, 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden) -
Çalış çalış. 



RAÎF DENKTAŞ (Devamla) - Bu 115 bin liralık 
maaşları..• 

SALÎH COŞAR (Devamla) - B e k et bakalım. 
t " -

RAİF R. DENKTAŞ (Devamla) - Hak ettiğimizi iddia 

edemeyiz bu gidişle, onu da idrak etmek lâzım, 

SALÎH COŞAR (Devamla)..- 0 halde önerimizi niye 

reddediyorsun? Her gün toplanın diyoruz onu söylüyoruz. 

BAŞKAN - Efendim karşılıklı tartışmayalım uzatıyoruz 
işi, • ' -

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - Sayın Maliye Bakanımız 
çok ateşlendi. 

SALÎH COŞÂR (Devamla) - Evet 115 bin alıyorsun. .
: 

BAŞKAN - Sayın Denktaş lütfen karşılıklı tartışmayalım 

RAÎF R. DENKTAŞ (Devamla) - A m a daha karşısında 

politikacı görmedi, bundan sonra göreoek. 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Hade bakalım, 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim, bir dakika şimdi... 

ÎSMAÎL BOZKURT (Yerinden) - 2-3 defa elimizi kaldırdık 
Sayın- Başkan, her defasında şey ettik birkaç.cümlelik söz 
söyleyeceğim. 

SANAYÎ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZİROGLU (Yerinden) -

Usul hakkında bir lehte bir aleyhte konuşur herkes. 



M Ş K A N - Şimdi Sayın Bozkürt»un konuşmak istediği. 

i •• - r 
ÎSMAÎL BOZKURT (Devamla) - Usulsal bir temennide 

bulunacağız. 

M Ş K A N - Oylamaya geçeceğiz efendim, oylamaya geçtik 
artık. 

ÎSMAÎL BOZKURT (Devamla) - Kaç kişiye söz verdiniz. 

t ; 

BAŞKAN - Siz aynı konuda söz aldınız Sayın Bozkurt. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Sayın Başkan yerimden 
söyleyebilir miyim? 

n 

BAŞKAN - Yerinizden buyurun, i 
ı 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Öneriyi açıklıyordunuz, 

oylamaya geçmediydiniz, kesildi biz öneriyi daha tam Öğre-

nebilmiş değiliz. Hangi günler öğleden sonra Meclis Şenel 

Kurulu toplanacak? 

BAŞKAN - Pazartesi, Çarşamba ve Cuma. , 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Bugün gündem-tamamlandıktan 

sonra mı Cuma»ya ertelenecek, bunlar açık bir şekilde öneri 

sahibi tarafından kesin olarak açıklanırsa oylamaya geçelim. 

BAŞKAN - Efendim, «C"yi görüştükten sonra yani 
gündemde, 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Yani gündem tamamlandıktan 

sonra, 

BAŞKAN "A" bölümünde tasarıları tartışmadan, tasarıları, 
da erteleyeceğiz bu şekilde, tasarıları erteleyip bu bölüm 
ertelenecek. 

.... I 

i Cuma»ya devam edeceğiz, Pazartesi de. 
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A I İ ^ ^ İC^âv^LaT)' -- Clama gtî tl 10. 30 • da 

BAŞKAN - Evet 10.30. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ve bundan şonra her hafta 

üç gön, ' / " ' ' '
;
;;

 : ;
 .. 

BAŞKAN - Bundan sonra her hafta üç gtin. , 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden) -

Pazartesi, Çarşamba, Öqma. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) -Pazartesi,. Çarşafa, 

Cuma,
 4 

BAŞKAN Bunu oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

32 lehte efendim. Kabul etmeyenler?... 

RAİF R. DENKTAŞ (Yerinden) - Dünkü anlaşmaya daya-

narak kabul etmiyoruz. 

BAŞKAN Olabilir efendita. 18. Çekimser?... 1 

Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Şimdi bu karar ışığında, bu karar ışığında Meclis 

Başkan Yardımcısı, ve Meolis, Kâtipleri seçimi,, ile y®sa tasarı 

ve öneriler inin görüşülmesi ertelenmiştir,
 v

 .. .,... 

Şimdi BÖlÜm 'C
1

ye geçiyoruz. Meclis Âraştırid 

Komitesinin oluşumu konusu gündemdeydi, 

FERHAT ULUTAŞ (Kâtiplik Kürsüsünden) - Efendim İpunu 

erteleye erteleye ne zaman öeçfeceğiz?
 4 

........ . ... •• 7 ... < . • : ,••. .. . V 
BAŞKAN - âl* dakika, "bir dakika. 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI FUAT VEZİROGLU (Yerinden) -

• Kâtibiniz de lâf atıyor. 

•
A v
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FERHAT ULUTAŞ (Devamla) - Ne zaman kurtulacağız 
Fuat bey? 

FUAT VEZİROGLU (Devamla) - Ondan lât atılmazi 

BAŞKAN - Burda, Kooperatif Merkez Bankası ve bağ^l 

kuruluşlarının araştırılması hususunda Özel Komite teşekkül 

edilmesi hususunda kararınız vardı. Şöyle bir öneri gel-

miştir; 

"Kopperatif Merkez Bankası ve Bağlı Kuruluşlarındji 

Yolsuzluk, Usulsüzlük ve Kötü Yönetim İddiaları Hakkında 

Meolis Araştırması yapılmasına ve bu amaçla bir Meclis 

Araştırma Komitesinin oluşturulmasına karar verilmiştir, 

lü Komitenin aşağıdaki Kurucu Meclis üyelerinden teşekkÜÎLÜ 

Öneriliyor; Hüseyin* Gültekin, Sîuman Ali Levent, Naci Talfit 

Usar, Ali Volkan, Enver-Emin, Taşkent Atasayan." Altı kişilik..• 

İSMET KOTAK (Yerinden) - Ama neyi araştırıyorsunuz? 

M Ş K A N - Bu Araştırma Komitesinin oluşumu, Kooperatif 

konusunda altı kişilik böyle bir Komitenin oluşumuna... 

YILMAZ BORA (Yerinden) — Biz bu grupta Ahmet Atamioy*u 
öneririz. 

BAŞKAN - Hüseyin Gültekin, ®uman ,Ali Levent, Mapir 

îialât USsar, Ali Volkan, Enver Emin, Taşkent Atasayan ve 

Sayın Ahmet Atamsoy. Yedi kişilik, itiraz var mı?
 f

 v 

BAŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - İtiraz yok elendim. 

BAŞKAN - Yoktur. Yedi kişi... 

ALPAY DURDURAN'(Yerinden) - Bu Seçme Komitesinin 
kararı vardır. 

M Ş K A N - Evet. • 



A i M y büRÖÜRÂN (Devamla) - E, Seçme Komlteainifci ; 

kararını nasıl değiştiriyorsunuz? 

MŞKAİî - ft, .yeni bir grup oluşmuştuk efenllİmV Örİlp 

oluştuğuna göre, 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) - Gruplar temsil edilecektir 

diyorsunuz... 

BAŞKAN - Bir saniye Sayın Kotalc. Berice yani uzat*ayaXım
f 

ÎSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Başkan, bu Kooperatifi 

araştırmak mı istiyorsunuz, yoksa araştırmamak mı istiyor-

sunuz? Bunu konuşalım. 

BAŞKAN - îgtüzük, hayır, şimdi bir itiraz gelmiştir. 

Seçme Komitesine fcir kişinin eklenmesi için yeniden aflS^âcaat 

mı, yoksa burda karar mı almak daha süratli. Grup kurulduğuna 

göre temsil edilmelerinde ben yarar görüyorum. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) * ®amam Sayın Başkan. 

NACÎ T. USAİfl (Yarinden) - Ba§tan okunsun efendim. 

BAŞKAN - Efendim, yeni öneri ile birlikte okuyorum} 

Hflseyin GÜltekin, lSuman Ali Levent, ®api Talât ®sar, Ali 

Volkan, Ünver IStoin, Taşkent Ata sayan ve Ahmet Atamaoy*d,»n 

İbaret yedi kişilik bir Özel Araştırma Komitesinin kurulması 

Önerilmiştir. Kabul ediyor musunuz? 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Yerinden) - Sayırî Başkan... 

BAŞKAN - Bir dakika. 

Dr. DERVÎŞ SROGLU CDevamla) - Oylamaya geç««d<itİ Bnoe 

bu noktaya gelmişken ve komitelerin oluşumu gruplara jjÖre 

olacağı gündeme getirilmişken Ulusal Birlik Partisi olarak 

bizim de bir önerimiz olacak. Yeni grup oluşmuştur. Yeni 

gruba göre Komitenin "tekrar gözden geçirilmesi. 



M Ş K A N - Bir dakika bitirelim bunu efendim* Omı 

sonra alırız ele. 

Şimdi yedi kişilik bir komite oluşturulması, 3. 

madde: "Meclis Araştırma Komitesinin yürürlükteki.yasbiari 

ve bilhassa fasıl (44) Soruşturma Komisyonları Tasasının 

7. maddesindeki yetkileri de kullanmasına, Meclis,Araş$ı#ma 

Komitesinin görevini 45 gün içerisinde tamamlanmasına"
f
 diye . 

bir karar önerilmiştir. Kabul edenler?... Kabul etmeyen?,.. 

Yok, Çekimser?.,. Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir, 

»C* Bölümündeki diğer maddemiz, genel görüşme açılara 

istemi vardır S ö y m İsmail Bozkurt tarafından. Bunun gündeme 

alınıp alınmayacağı konusu bugünkü gündemdedir. Lehte ve, 

aleyhte birer konuşma. 

MŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerimden) - Lehte oy ! 

kullanacağız, 
. • . . . . . - . . . , , , 

M Ş K A N - Sayın Altınay, lehte ve aleyhte hakkınızdır. 

Fakat... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

E, oylatın. 

BAŞKAN - Hükümetin yem fiyatlarına yaptığı son. zamlar ... 

hayvancılar kesimine öldürücü bir darbe indirmiş, hayvan 

üreticileri ellerindeki kaynakları elden çıkarmak gayret^ 

içine girmişlerdir. Çok acil önlem gereklidir, "tfukarıda 
Jğ ' 

belirtilen gerekçeler halinde hayvancılığın sorunlara. Icoriuİu 

bir genel görtişme açılmasının gündeme alınıp alınmayacağa* • , I 

MŞBAKAN 0. NEJAT KONUK (Yerinden) - Uygundur efendim. 

M Ş K A N - Aleyhte var mı efendim? 
S ' 

SESLER - Yok efendim, ! 

M Ş K A N - Oybirliğiyle kab^L edilmiştir gündeme alınması, 



İkincisi yine Meclik, Araştırması, özkerözgür bey 

tarafından sunulan, ^ • . ' ,,r ; 

BAŞBAKAN O, NEJAT KONUK (Yerinden) - Mevduatlar 

efendim, o daîuygiiftdöf efen4Ua» , : 

M Ş K A N - Ona da itiraz yok, gühdeifee alııttbası karara - ' 

laştırılmiştır, oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

•B81ü»*D, Sofular ve Cevaplar konusuna-geçtik. Var* 
mı Ux konuda »Eyleyeceğiniz? Olmadığına g«*e ga3ti©ek

N

' ' 

birleşim,., . c- s 

RAÎF R
k
 D8ÎHCÎA| (Yerinden) Var ef£iaâiau 

MŞKAH-- Buyurun efendim* SSfclG mtiyazılı mit 

••'.; fi RAÎF R* D&NKTAŞ (Devamla) — SSzltİ, yaSayim di 
isterseniz* 

"* " ' " ' V ' — ̂  •••••• - " - V '
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M Ş K A N - Hayır benim istemim değil. .-- : - j 

SANAYİ VE TİCARET «.BAKANI FUAT VEZÎRGGLU (Yerinden) -

Yazılı sunması lâzım, 

RAÎF R, DENKTAŞ - Sayın Başkan, değerli arkadafları
 f 

BAŞKA» w A R endi» ya&ılı bir metin var mı? 
. ... . j* . . •••'. • .. .' . •• • , • • ' 'i • • . • V:.,- : " 

RAÎF m u ^ (Devama) - Var efendim* — 

BAŞKAN - Verir misiniz? 

RAÎF fc* D6HK1!A§ (Devaiala) - -Veriyorum» Sağlık s e M s ^
 ! 

lerinde sosyalizasyon var mıdır? *arsa g8zlök ve dij prtffcefei.;. 

. SANAYİ VB TİCARET BAKANİ FUAT VEZİROGLU (YerİlMehf 

Ama kÖrstMen yazı yazma hakkın yoktur ya. 

* 



RAÎF R. DENKTAŞ (DfcVfcmla)^ «* içtüzükte var Bil Öyle! 

bir şey? Varsa gözlük ve diş protezi için vatandaştan h«fc|i 

hakla para talep edilmesine Bakanlar Kurulu karar almıştır? 

• • : - '
 ;

 ; ' •. i, I 

Meolisten geçen yasalara aykırı Bakanlar Kurulu < 

Kararı almanın anayasal hukuk devleti kurallarına aykırı 

olduğuna inanmıy<^ musunuz?' < t i 
., ; • % . ı 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bir 80 yaşında 

kadın düşer ayağı kırılabilir» ayağına demir konur «0 feifc, 

100 bin Türk Lirası masraf yapılır da Bakanlar Kurulu : 

kararıyla • yaşındaki bir çocuğun gözlük ihtiyacı için oı 

Çocuğun ailesinden para İstenir, Dünyasını görecektir, 

okuyacaktır ve gözlüğü kullanamazsa gözleri Ömür boyuncai 

bozuk kalabilir. Bakanlar Kurulu karar almıştır» kapsama 

girmez demİŞMr ve gözlüğü* diş protezini paralı hale getir-

miştir* Bu Bakanlar Kurulu kararı yasal değildir ve sanırız 

bu konuda herhalda Sayın' Balan izahat verecektir, 

BAŞKAN - Sorunuz gerekli şekilde İşleme konacaktır 

Sayın Denktaş, i 

ÂLÎ VOLKAN (Yerinden) - Sayın Başkan sorumuz vardır, 

BAŞKAN - Evet efendim buyurun» Yazılı metin var mı 

elinizde? 

ALÎ VOLKAN - Sayın Başkan, sayın Kurucu Üyelerr ..Urlar 

sene önceden beridir sorduğumuz bir soruya hükümetin cev»p 

vermeyişi neticesi tekrar sorma İmkânını bulmuş olarak / 

soruyoruz* 

' - • •« 

Hteunoa bir dönem Önce Akçay Sulama Birliğinde bir 

yolsuzluğu bu Meclise getirmiştik* Bu yolsuzluğun Sayıştay 

tarafından da raporu hasırlanmış olmasına rağmen halâ daha 

bu şahıs hakkında niçin herhangi bir hareket yapılmamaktadır? 

Bakanlığı» bunu cevaplandırmasını hassasiyetle riöaederim, 

• .. - ^ "t -V'-'-
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M Ş K A N - Peki efendim. G-ereği yapıla oaktır. Efendim 

Soru ve Cevaplar Bölümü de bu şekilde sona erdiğine göre 

daha önce aldığımız karar muvacehesinde Cuma günü saat 

10.30»da gündemde hazır olacak maddelerle birleşimi 

buluşmak üzere kapatıyorum. Teşekkür gderim. 

(Kapanış Saati 13.55) 
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